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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει ως βασικό αντικείµενο το νοµικό πλαίσιο των 

κρατών µελών της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης που δεν ανήκουν στην ευρωζώνη. Αρχικά 

γίνεται µια ιστορική αναδροµή για το πως φτάσαµε στην δηµιουργία της Οικονοµικής 

και Νοµισµατικής Ένωσης(ΟΝΕ) και κατά συνέπεια αναλύονται τα τρία στάδια της. 

Πιο συγκεκριµένα γίνεται αναφορά στα κριτήρια σύγκλισης για την ολοκλήρωση του 

τρίτου σταδίου της ΟΝΕ και την εισαγωγή των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης(ΕΕ) στο ευρώ. Στην κύρια ενότητα γίνεται εκτεταµένη αναφορά για τα κράτη 

µέλη µε παρέκκλιση όσον αφορά το νοµικό καθεστώς των κρατών µελών χωρίς ευρώ 

καθώς επίσης και αυτών που έχουν δυνατότητα µη συµµετοχής σε αυτό. Παρουσιάζεται 

ακόµη η διαδικασία υπαγωγής ενός κράτους µέλους µε παρέκκλιση όπως και η 

διαδικασία κατάργησης του από το καθεστώς αυτό µε σκοπό την ένταξη του στην 

Νοµισµατική ΄Ενωση.  Έπειτα αναλύεται το Ευρωπαϊκό Σύστηµα Κεντρικών Τραπεζών 

(Ε.Σ.Κ.Τ.) το οποίο αποτελείται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και τις 

Εθνικές Κεντρικές Τράπεζες (ΕθνΚΤ) των κρατών µελών της ΕΕ, όπως και ο νέος 

Μηχανισµός Συναλλαγµατικών Ισοτιµιών(ΜΣΙ) ο οποίος συνδέει τα νοµίσµατα των 

κρατών-µελών που βρίσκονται εκτός ζώνης ευρώ, µε το ευρώ. Τέλος θεωρήσαµε 

σωστό να επεξεργαστούµε την περίοδο της οικονοµικής κρίσης εντός και εκτός 

Ευρωζώνης καθώς και το πραγµατικό αντίκτυπο αυτής στα κράτη µέλη της ΕΕ.  Μετά 

από µια τέτοια κρίση είναι προφανές πως το µέλλον της Ευρωζώνης είναι αβέβαιο, 

οπότε κάνουµε µια µικρή αναφορά στα σενάρια που µπορεί να διαµορφώσουν το 

µέλλον της.  
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1. Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΛΟΓΟΙ 

ΜΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ ΤΗΣ 

 

 

 

1.1. ΟΙ ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ Ο∆ΗΓΗΣΑΝ ΣΤΗΝ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 

 

Ο ∆εύτερος Παγκόσµιος πόλεµος είχε αφήσει την Ευρώπη διαιρεµένη σε δύο πολύ 

διαφορετικές οµάδες κρατών. Από την µία, στην Ανατολική Ευρώπη, η Σοβιετική 

Ένωση, είχε φτάσει να ικανοποιούνται οι βασικές ανάγκες, παρ’ όλες  τις υλικές 

καταστροφές κατά τη διάρκεια του πολέµου και των πολεµικών επεµβάσεων για την 

καταστροφή της. Από την άλλη, η ∆υτική Ευρώπη , στα κράτη της οποίας παρά την 

ανάπτυξη του καπιταλισµού, η οικονοµική κατάσταση των λαών της ήταν άσχηµη, µε 

αποτέλεσµα ούτε οι βασικές ανάγκες να µην ικανοποιούνται. 

Κατά τον ∆υτικό πολιτισµό, η ανάπτυξη της Σοβιετικής ένωσης σε ¨αλαζονική 

υπερδύναµη¨ όπως την ονόµαζαν, αποτελούσε από την µία απειλή και από την άλλη το 

βασικό κίνητρο για την Ευρωπαϊκή ενοποίηση.  Εκείνη τη χρονική περίοδο ξεκινάει µία 

αναζήτηση ενοποίησης που να ανταποκρίνεται  στο επίπεδο εµπορίου, καθώς δεν 

έφταναν οι µέχρι στιγµής ενώσεις για τις χώρες που ήταν κατεστραµµένες 

οικονοµικά και αποζητούσαν µία µέθοδο που θα συνδύαζε την απελευθέρωση του 

εµπορίου µε την οικονοµική ολοκλήρωση. Ακολουθούν συνοπτικά τα βήµατα της 

ενοποίησης: 
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Ο ορισµός της Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης (ΟΝΕ): «είναι ένα 

προηγµένο στάδιο πολυεθνικής ολοκλήρωσης το οποίο προϋποθέτει µια κοινή 

νοµισµατική πολιτική και στενά συντονισµένες οικονοµικές πολιτικές των κρατών 

µελών. Η ΟΝΕ πρέπει να θεµελιώνεται πάνω σε µια κοινή αγορά προϊόντων και 

υπηρεσιών αλλά είναι η ίδια απαραίτητη για την καλή λειτουργία της κοινής αγοράς, 

γιατί οι µεταβολές των ισοτιµιών των νοµισµάτων των κρατών µελών µιας κοινής 

αγοράς παρεµποδίζουν τις µεταξύ τους συναλλαγές, την αλληλοδιείσδυση των αγορών 

κεφαλαίων και εποµένως τις διασταυρωµένες επενδύσεις.»(βλέπε σχετικά) 

Η βάση της ενιαίας λογιστικής και µετρικής µονάδας, του ενιαίου νοµίσµατος, 

φέρει σηµαντικά αποτελέσµατα, σε σχέση µε τη συµπεριφορά των επιχειρήσεων, την 

αύξηση του ανταγωνισµού στις αγορές αγαθών και υπηρεσιών. Ενισχύει την ανάγκη 

που προκύπτει από την αλληλεξάρτηση µεταξύ των κρατών-µελών σε µια κοινή αγορά, 

της υποτίµησης ή ανατίµησης του εθνικού νοµίσµατος , που µπορεί να αποφέρει 

αύξηση εξαγωγών ή αντίστοιχη µείωση τους. Το ίδιο ισχύει µε τις νοµισµατικές 

διακυµάνσεις, που µπορούν να παραβλάψουν τις επενδύσεις. Επί προσθέτως, µπαίνουν  

• Σχετικά: Νίκος Μούσης, Ευρωπαϊκή Ένωση-∆ίκαιο, Οικονοµία, Πολιτική, Κεφάλαιο 7: «Οικονοµική και 

Νοµισµατική Ένωση» 

     ΠΙΝΑΚΑΣ 1: 

  Από 6 σε 27 µέλη, και περισσότερα 

• Αρχικά, έξι χώρες – το Βέλγιο, η Γαλλία, η Γερµανία, η Ιταλία, το Λουξεµβούργο και οι Κάτω Χώρες 

– ίδρυσαν το 1951 την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα, και στη συνέχεια την 

Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα και την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατοµικής Ενέργειας το 1957. 

Από τότε έχουν πραγµατοποιηθεί πέντε διαδοχικές διευρύνσεις: 

Το 1973, προσχώρησαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση η ∆ανία, η Ιρλανδία και το Ηνωµένο Βασίλειο. 

Το 1981 προσχώρησε η Ελλάδα. 

Το 1986, η Ισπανία και η Πορτογαλία. 

Το 1995, η Αυστρία, η Φινλανδία και η Σουηδία. 

Το 2004, προσχώρησαν η Τσεχική ∆ηµοκρατία, η Εσθονία, η Κύπρος, η Λετονία, η Λιθουανία, 

η Ουγγαρία, η Μάλτα, η Πολωνία, η Σλοβενία και η Σλοβακία. Αυτή η τελευταία ήταν µία ιστορική 

διεύρυνση καθώς σήµανε και την επανένωση της Ευρώπης µετά από χωρισµό δεκαετιών. 

Η διαδικασία επανένωσης ολοκληρώθηκε την 1η Ιανουαρίου 2007 µε την προσχώρηση της 

Ρουµανίας και της Βουλγαρίας. 
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οι συνέπειες της ηµι-ολοκλήρωσης ή και ατελούς ολοκλήρωσης, που µπορούν να  

προκαλέσουν σοβαρές αστάθειες αλλά και µακροχρόνια δυσβάστακτες καταστάσεις για 

τις οικονοµικές πολιτικές των κρατών-µελών. 

Αντιπαραθετικά, τα πιθανά κόστη από τη συµµετοχή στην ΟΝΕ και στο κοινό 

νόµισµα είναι εξίσου σηµαντικά, µε το κύριο να είναι η αδυναµία να χρησιµοποιεί το 

εργαλείο της αυτόνοµης συναλλαγµατικής πολιτικής ως µηχανισµό τέτοιο που να 

προσαρµόζει αλλά και να διορθώνει τις οποιεσδήποτε οικονοµικές ανισορροπίες ένα 

κράτος µέλος που υιοθετεί το ενιαίο νόµισµα. 

 

 

ΠΗΓΕΣ: 

ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ, 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΠΟΥΛΟΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΦ. ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ 2006. 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ-∆ΙΚΑΙΟ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΝΙΚΟΣ ΜΟΥΣΗΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ 

ΠΑΠΑΖΗΣΗ, ΑΘΗΝΑ 2005. 

 

 
 

1.2. ΤΑ ΣΤΑ∆ΙΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ 

  

       Υπάρχουν χώρες που δεν ανήκουν στην ΕΕ διότι δεν πληρούν τα κριτήρια 

εισόδου και προσχώρησης στην Ένωση. Όταν µια χώρα πληρεί όλα τα κριτήρια που 

ορίζει ΕΕ τότε γίνεται µέλος  της. Το ίδιο συµβαίνει και µε την ευρωζώνη καθώς τα 

κράτη µέλη της ΕΕ που δεν συµµετέχουν σ’ αυτή συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις 

υιοθέτησης του ευρώ. 

Στην ευρωζώνη περιλαµβάνονται κράτη µέλη της ΕΕ που έχουν υιοθετήσει το ευρώ ως 

ενιαίο νόµισµα, χωρίς να σηµαίνει πως καταργείται η συνθήκη, συµφωνα µε την οποία 

«όλα τα κράτη µέλη της ΕΕ πρέπει να προσχωρήσουν στην ευρωζώνη µόλις 

συγκεντρώσουν τις αναγκαίες προϋποθέσεις, µε εξαίρεση τη ∆ανία και το Ηνωµένο 

Βασίλειο που έχουν διαπραγµατευθεί "ρήτρα µη συµµετοχής", η οποία τους επιτρέπει 

να παραµείνουν εκτός της ευρωζώνης». Ένα απο τα κράτη µέλη που βρίσκεται κοντά 

στην υιοθέτηση του κοινού νοµίσµατος είναι η Σουηδία αλλά δεν συγκεντρώνει ακόµη 

όλες τις σχετικές προϋποθέσεις.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2: 

ΠΡΩΤΟ 

ΣΤΑ∆ΙΟ από 

την 1η 

Ιουλίου 1990  

Πλήρης απελευθέρωση των συναλλαγών κεφαλαίου 

Αυξηµένη συνεργασία µεταξύ των κεντρικών τραπεζών 

Ελεύθερη χρήση του ECU (Ευρωπαϊκή Νοµισµατική Μονάδα, πρόδροµος 

του ευρώ) 

Βελτίωση της οικονοµικής σύγκλισης 

∆ΕΥΤΕΡΟ 

ΣΤΑ∆ΙΟ από 

την 1η 

Ιανουαρίου 

1994  

Ίδρυση του Ευρωπαϊκού Νοµισµατικού Ιδρύµατος (ΕΝΙ) 

Απαγόρευση της χορήγησης δανείων από τις κεντρικές τράπεζες στον 

δηµόσιο τοµέα 

Αυξηµένος συντονισµός των νοµισµατικών πολιτικών 

Ενίσχυση της οικονοµικής σύγκλισης 

Η διαδικασία που οδηγεί στην ανεξαρτησία των εθνικών κεντρικών 

τραπεζών θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί το αργότερο µέχρι την ηµεροµηνία 

ίδρυσης του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Κεντρικών Τραπεζών 

Προπαρασκευαστικές εργασίες για το Τρίτο Στάδιο 

ΤΡΙΤΟ 

ΣΤΑ∆ΙΟ από 

την 1η 

Ιανουαρίου 

1999  

Αµετάκλητος καθορισµός των συντελεστών µετατροπής 

Εισαγωγή του ευρώ 

Άσκηση της ενιαίας νοµισµατικής πολιτικής από το Ευρωπαϊκό Σύστηµα 

Κεντρικών Τραπεζών 

Έναρξη ισχύος του ενδοκοινοτικού µηχανισµού συναλλαγµατικών ισοτιµιών 

(ΜΣΙ II) 

Έναρξη ισχύος του Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης 

ΠΗΓΗ: HTTP://WWW.ECB.INT/ECB/HISTORY/EMU/HTML/INDEX.EL.HTML 

 

 

 

 

 

 



9 
 

Το Πρώτο Στάδιο της ΟΝΕ 

 

Το πρώτο στάδιο της ΟΝΕ  βασίστηκε πάνω στην Έκθεση Delors1, σύµφωνα 

µε την οποία το το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο αποφάσισε τον Ιούνιο του 1989 ότι το πρώτο 

στάδιο υλοποίησης της οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης θα ξεκινούσε την 1η 

Ιουλίου 1990. Η ηµεροµηνία αυτή σήµανε και την κατάργηση όλων των περιορισµών 

στην κίνηση κεφαλαίων ανάµεσα στα κράτη µέλη και κατ’επέκταση την ολοκλήρωση 

της εσωτερικής αγοράς την 1η Ιανουαρίου 1994.  

 

Επιτροπή των ∆ιοικητών: Παραπάνω αρµοδιότητες πέρασαν στην ευθύνη της 

Επιτροπής των ∆ιοικητών των Κ.Τ. των κ-µ της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας, 

η οποία να σηµειωθεί ο ολοένα και πιο συστατικός ρόλος της από την σύσταση της τον 

Μάιο του 1964. Το Συµβούλιο τη 12η Μάρτη 1990 καθόρισε µετά απόφασης του ίδιου  

τις αρµοδιότητες αυτές, οι οποίες αφορούσαν, µεταξύ άλλων, τη διεξαγωγή διαλόγου-

συµβουλευτικής µε τη µορφή των διαβουλεύσεων αλλά και τη προώθηση του 

συντονισµού στον τοµέα της νοµισµατικής πολιτικής των κρατών µελών, υπό τη 

βασική επιδίωξη της επίτευξης της σταθερότητας των τιµών.  

Λόγω του σύντοµου χρονικού διαστήµατος και την πολυπλοκότητα των 

καθηκόντων, η Επιτροπή των ∆ιοικητών ανέλαβε και τις προπαρασκευαστικές εργασίες 

για το Τρίτο Στάδιο της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης (ΟΝΕ). Πριν απ’ όλα 

χρειαζόταν να συγκεκριµενοποιηθούν όλα τα ζητήµατα εκείνα που θα έµπαιναν υπό 

εξέταση σε αρχικό στάδιο, µε πρόγραµµα ως τα τέλη του 1993, καθώς και να 

προσδριοριστούν όλα εκείνα τα καθήκοντα που θα απασχολούσαν τις σχετικές 

υποεπιτροπές και οµάδες εργασίες, για την ολοκλήρωση του σκοπού της σύστασης 

τους. 

 

Νοµική Προετοιµασία: Κρίθηκε απαραίτητη η άµεση αναθεώρηση της 

Συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας (η "Συνθήκη της 

                                                      
1 Τον Ιούνιο του 1988, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο στο Ανόβερο της Γερµανίας, που έχει συσταθεί από την Επιτροπή για τη Μελέτη 
της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης, υπό την προεδρία του τότε Προέδρου της Επιτροπής, Jacques Delors, και 
συµπεριλαµβανοµένων όλων των διοικητών των κεντρικών τραπεζών. Η οµόφωνη έκθεσή τους, που υποβλήθηκε τον Απρίλιο του 
1989, ορίζει το στόχο της νοµισµατικής ένωσης ως πλήρη απελευθέρωση της κίνησης κεφαλαίων, την πλήρη ολοκλήρωση των 
χρηµατοπιστωτικών αγορών, αµετάκλητη µετατρεψιµότητα των νοµισµάτων, αµετάκλητο καθορισµό των συναλλαγµατικών 
ισοτιµιών, καθώς και την πιθανή αντικατάσταση των εθνικών νοµισµάτων µε ένα ενιαίο νόµισµα . Η έκθεση ανέφερε ότι αυτό θα 
µπορούσε να επιτευχθεί σε τρία στάδια, ξεκινώντας από τον στενότερο οικονοµικό και νοµισµατικό συντονισµό σε ένα ενιαίο 
νόµισµα µε ανεξάρτητη Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και τους κανόνες που θα διέπουν το µέγεθος και τη χρηµατοδότηση των 
ελλειµµάτων των εθνικών προϋπολογισµών.  
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Ρώµης"), για την υλοποίηση του ∆εύτερου και του Τρίτου Σταδίου. Αποτέλεσµα αυτού 

η ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη για την ΟΝΕ, που πραγµατοποιήθηκε το 1991. καρπός 

της, η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία εγκρίθηκε τον ∆εκέµβριο του 1991 

και υπογράφηκε στο Μάαστριχτ στις 7 Φεβρουαρίου 1992. Ωστόσο, η Συνθήκη τέθηκε 

σε ισχύ τη 1 Νοεµβρίου 1993, λόγω καθυστερήσεων κατά τη διαδικασία κύρωσής της, 

η οποία πέραν της τροποποίησης της σε Συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας, εισήγαγε ακόµα δύο κοµµάτια, αυτά του Πρωτοκόλλου Πρωτόκολλο για 

το καταστατικό του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Κεντρικών Τραπεζών και της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας αλλά και του Πρωτόκολλου για το καταστατικό του 

Ευρωπαϊκού Νοµισµατικού Ιδρύµατος . 

 

 

Το ∆εύτερο Στάδιο της ΟΝΕ 

 

Το δεύτερο στάδιο της ΟΝΕ σηµατοδοτήθηκε µε την ίδρυση του Ευρωπαϊκού 

Νοµισµατικού Ιδρύµατος (ΕΝΙ) την 1η Ιανουαρίου 1994 και, κατά συνέπεια, τη 

διάλυση της Επιτροπής των ∆ιοικητών. Το ΕΝΙ αποτέλεσε κοµβικό σηµείο ως προς το 

µεταβατικό στάδιο, το οποίο αποσκοπούσε στην νοµισµατική ολοκλήρωση στο 

εσωτερικό της Κοινότητας. Το ΕΝΙ δεν έφερε καµία ευθύνη για την άσκηση της 

νοµισµατικής πολιτικής στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού αυτή αποτελούσε αποκλειστικό 

δικαίωµα των εθνικών αρχών. Όσον αφορά τις αγορές συναλλάγµατος, το ΕΝΙ δεν είχε 

καµία αρµοδιότητα παρέµβασης. 

Τα δύο κύρια καθήκοντα του ΕΝΙ ήταν : 

1. να ενισχύσει τη συνεργασία µεταξύ των κεντρικών τραπεζών και τον συντονισµό των 

νοµισµατικών πολιτικών, και  

2. να αναλάβει τις αναγκαίες προετοιµασίες για την ίδρυση του Ευρωπαϊκού 

Συστήµατος Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ), για την άσκηση της ενιαίας νοµισµατικής 

πολιτικής και για τη δηµιουργία ενιαίου νοµίσµατος στο τρίτο στάδιο.  

Το 1995 το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Μαδρίτης συµφώνησε το όνοµα για το 

νέο νόµισµα, όπου συµφωνήθηκε να ονοµαστεί "ευρώ" και όρισε το σενάριο για τη 

µετάβαση στο ενιαίο νόµισµα, που θα άρχιζε την 1η Ιανουαρίου 1999. Τον ∆εκέµβριο 

του 1996, παρουσιάστηκαν απ΄το ΕΝΙ στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και, στη συνέχεια, 

στο ευρύτερο κοινό τα σχέδια για τα τραπεζογραµµάτια ευρώ τα οποία επρόκειτο να 

τεθούν σε κυκλοφορία την 1η Ιανουαρίου 2002.  
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Τον ίδιο µήνα το ΕΝΙ υπέβαλε έκθεση στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, η οποία 

αποτέλεσε τη βάση ενός ψηφίσµατος του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου για τις αρχές και τα 

θεµελιώδη στοιχεία του νέου µηχανισµού συναλλαγµατικών ισοτιµιών (ΜΣΙ ΙΙ), το 

οποίο εγκρίθηκε τον Ιούνιο του 1997. Αυτοσκοπός του ΕΝΙ ήταν να εκτελεστούν 

προπαρασκευαστικές εργασίες για τις µελλοντικές νοµισµατικές και συναλλαγµατικές 

σχέσεις που θα επικρατούσαν στο µέλλον ανάµεσα στη ζώνη του ευρώ και τις άλλες 

χώρες της ΕΕ. 

 Τον Ιούνιο του 1997 το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ενέκρινε το Σύµφωνο 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης προκειµένου να συµπληρώσει και να προσδιορίσει τις 

διατάξεις της Συνθήκης που αφορούσαν την ΟΝΕ. ∆ύο κανονισµοί αποτελούν µέρος 

του Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης, το οποίο αποσκοπεί στη διασφάλιση 

δηµοσιονοµικής πειθαρχίας όσον αφορά την ΟΝΕ. Το Συµβούλιο µε δήλωσή του τον 

Μάιο του 1998 συµπλήρωσε το Σύµφωνο και ενίσχυσε τις αντίστοιχες δεσµεύσεις. Το 

Σύµφωνο αναθεωρήθηκε το 2005 και το 2011. 

 Την περίοδο αυτή και πιο συγκεκριµένα, στις 2 Μαΐου 1998 αποφασίστηκε από 

το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε επίπεδο αρχηγών κρατών ή κυβερνήσεων 

πως 11 κράτη µέλη πληρούσαν τα απαραίτητα κριτήρια για την συµµετοχή τους στο 

τρίτο στάδιο της ΟΝΕ και ταυτόχρονα την υιοθέτηση του ενιαίου νοµίσµατος την 1η 

Ιανουαρίου 1999. Οι αρχικοί συµµετέχοντες ήταν το Βέλγιο, η Γερµανία, η Ισπανία, η 

Γαλλία, η Ιρλανδία, η Ιταλία, το Λουξεµβούργο, η Ολλανδία, η Αυστρία, η Πορτογαλία 

και η Φινλανδία Επιπλέον, οι αρχηγοί κρατών ή κυβερνήσεων κατέληξαν σε συµφωνία 

σε πολιτικό επίπεδο για τις προσωπικότητες που επρόκειτο να προταθούν ως µέλη της 

Εκτελεστικής Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ). Την ίδια 

χρονική περίοδο οι Υπουργοί Οικονοµικών των κρατών µελών που υιοθέτησαν το 

ενιαίο νόµισµα, µαζί µε τους διοικητές των εθνικών κεντρικών τραπεζών των εν λόγω 

κρατών µελών, αποφάσισαν ότι για τον καθορισµό των συντελεστών µετατροπής του 

ευρώ θα χρησιµοποιούνταν οι τρέχουσες διµερείς κεντρικές ισοτιµίες των νοµισµάτων 

των συµµετεχόντων κρατών µελών στο πλαίσιο του ΜΣΙ. 

Αφού αποφασίστηκε ποια κράτη µέλη θα υιοθετούσαν το ενιαίο νόµισµα, 

συνέχεια για τις κυβερνήσεις των κρατών µελών  είχε και ο διορισµός του Προέδρου, 

τον Αντιπροέδρου και τα τεσσάρων  µελών της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ. Η 

ανάληψη των καθηκόντων τους έγινε την 1η Ιουνίου 1998 και σηµατοδότησε την 

ίδρυση της ΕΚΤ. Η ΕΚΤ και οι ΕθνΚΤ των συµµετεχόντων κρατών µελών αποτελούν 

το Ευρωσύστηµα, το οποίο διαµορφώνει και προσδιορίζει την ενιαία νοµισµατική 
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πολιτική κατά το Τρίτο Στάδιο της ΟΝΕ. Η ηµεροµηνία ίδρυσης της ΕΚΤ σήµανε 

ταυτόχρονα και  το τέλος του ΕΝΙ, όπου  σύµφωνα µε το άρθρο 123 (πρώην άρθρο 

109Λ) της Συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, το ΕΝΙ τέθηκε υπό 

εκκαθάριση. 

 

Το Τρίτο Στάδιο της ΟΝΕ 

 

Στις 31 ∆εκεµβρίου 1998, οι τιµές µετατροπής µεταξύ του ευρώ και των 

νοµισµάτων των 11 συµµετεχόντων κρατών µελών καθορίστηκαν αµετάκλητα. Την 1η 

Ιανουαρίου 1999 το τρίτο και τελικό στάδιο της ΟΝΕ ξεκίνησε καθώς τα 11 κράτη 

µέλη που συµµετείχαν αρχικά στη Νοµισµατική Ένωση και µε την άσκηση ενιαίας 

νοµισµατικής πολιτικής υπό την ευθύνη της ΕΚΤ έκαναν την αρχή τους. Συνέχεια είχαν 

η Ελλάδα(1η Ιανουαρίου 2001), Σλοβενία(1η Ιανουαρίου 2007), Κύπρος και η Μάλτα 

έναν χρόνο µετά, η Σλοβακία(1η Ιανουαρίου 2009) και τέλος η Εσθονία(1η Ιανουαρίου 

2011). Οι κεντρικές τράπεζες των χωρών που εντάχθηκαν στη ζώνη του ευρώ έγιναν 

µέλη του Ευρωσυστήµατος ταυτόχρονα, µε την ηµέρα της ένταξης τους. 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: 

 

 

      Κράτη µέλη της 

ευρωζώνης 

 Κράτη µέλη που δεν έχουν 

ακόµη υιοθετήσει το 

ευρώ(παρέκκλιση) 

 Κράτη µέλη της ΕΕ µε 

δυνατότητα µη 

συµµετοχής 

 

ΠΗΓΕΣ: 

ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ, 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΠΟΥΛΟΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΦ. ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ 2006. 

ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΠΑΥΛΟΥ  Μ. ΜΑΛΙΝ∆ΡΕΤΟΥ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ, ΑΘΗΝΑ 2000. 

ΠΗΓΕΣ WEBSITE: 

HTTP://WWW.ECB.INT/ECB/HISTORY/EMU/HTML/INDEX.EL.HTML 

 HTTP://EC.EUROPA.EU/ECONOMY_FINANCE/EURO/ADOPTION/INDEX_EL.HTM  24/07/2012 
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1.3. ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΥ 

ΣΤΑ∆ΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΟ∆Ο ΣΤΟ ΕΥΡΩ. 

 

Τα κριτήρια σύγκλισης είναι µια σειρά από προϋποθέσεις µε τις οποίες 

πρέπει να συµµορφωθεί ένα κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης προκειµένου 

να υιοθετήσει το ευρώ και να ενταχθεί στην Ευρωζώνη. Είναι επίσης γνωστά ως 

«κριτήρια του Μάαστριχτ» διότι καθορίστηκαν για πρώτη φορά στη Συνθήκη του 

Μάαστριχτ. Τα (κυρίως οικονοµικά) κριτήρια είναι σηµαντικά διότι η οικονοµία µιας 

χώρας πρέπει να ευθυγραµµίζεται µε τις άλλες οικονοµίες της Ευρωζώνης  και να 

συµµορφώνεται µε τις απαιτήσεις που διασφαλίζουν µακροπρόθεσµη σταθερότητα και 

αειφόρο ανάπτυξη. Τα κριτήρια αυτά είναι τέσσερα: 

• σταθερότητα τιµών 

• κατάσταση των δηµόσιων οικονοµικών 

• συµµετοχή στο µηχανισµό συναλλαγµατικών ισοτιµιών του ευρωπαϊκού       

νοµισµατικού συστήµατος 

• σύγκλιση των επιτοκίων 

Έτσι, όταν ένα κράτος µέλος είναι υποψήφιο να υιοθετήσει το ευρώ, το 

Συµβούλιο της Ε.Ε. ελέγχει κατά πόσον το κράτος µέλος αυτό πληροί καθένα από τα 

τέσσερα κριτήρια. Αν όντως τα πληροί, το Συµβούλιο εγκρίνει µε απόφασή του την 

υιοθέτηση του ευρώ από το κράτος µέλος, και αναφέρει λεπτοµερώς τις επιδόσεις τού 

κράτους µέλους ως προς τα κριτήρια σύγκλισης. 

 

 

Σταθερότητα τιµών 

Τα κράτη µέλη πρέπει να παρουσιάζουν διαρκή σταθερότητα των τιµών. Το 

Συµβούλιο, για να εξετάσει αυτό το κριτήριο, παρακολουθεί το ποσοστό πληθωρισµού 

τού κράτους µέλους για ένα χρόνο. Στη συνέχεια, συγκρίνει αυτό το ποσοστό µε το 

αντίστοιχο ποσοστό των τριών κρατών µελών µε τις καλύτερες επιδόσεις από άποψη 

σταθερότητας τιµών. Αν το ποσοστό τού υποψήφιου κράτους µέλους δεν υπερβαίνει 

κατά περισσότερο από 1,5% το ποσοστό των τριών καλύτερων κρατών µελών, τότε το 

κράτος µέλος πληροί το κριτήριο της σταθερότητας τιµών. 
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Κατάσταση των δηµόσιων οικονοµικών 

Το υποψήφιο κράτος µέλος πρέπει να διαθέτει βιώσιµα δηµόσια οικονοµικά. 

Με άλλα λόγια, η δηµοσιονοµική κατάσταση του κράτους µέλους δεν πρέπει να 

παρουσιάζει υπερβολικό έλλειµµα. 

 

Συµµετοχή στο µηχανισµό συναλλαγµατικών ισοτιµιών του ευρωπαϊκού 

νοµισµατικού συστήµατος 

Ο µηχανισµός συναλλαγµατικών ισοτιµιών είναι ένας µηχανισµός 

συναλλαγµατικών ισοτιµιών µεταξύ τού ευρώ και των νοµισµάτων των κρατών µελών 

που δεν έχουν υιοθετήσει το ευρώ. Κύριος στόχος του είναι να διατηρεί σταθερή την 

ισοτιµία των ευρωπαϊκών νοµισµάτων, αποφεύγοντας υπερβολικές διακυµάνσεις 

µεταξύ του ευρώ και των εθνικών νοµισµάτων. 

Ένα κράτος µέλος που είναι υποψήφιο προς ένταξη στο ευρώ πρέπει να έχει 

συµµετάσχει στο µηχανισµό συναλλαγµατικών ισοτιµιών για τουλάχιστον δύο χρόνια. 

Επίσης, δεν πρέπει να έχει υποστεί σοβαρή ένταση όσον αφορά την ισοτιµία τού 

νοµίσµατός του κατά τη διάρκεια αυτών των δύο χρόνων. 

 

Σύγκλιση των µακροπρόθεσµων επιτοκίων 

Τα µακροπρόθεσµα επιτόκια υπολογίζονται µε βάση τα δάνεια των κρατών 

µελών, δηλαδή όταν τα κράτη µέλη εκδίδουν οµόλογα ή ισοδύναµα χρεόγραφα. 

Τα µακροπρόθεσµα επιτόκια ενός κράτους µέλους υποψήφιου προς ένταξη στο 

ευρώ, συγκρίνονται λοιπόν µε µία τιµή αναφοράς. Σε αυτή την τιµή αναφοράς 

καταλήγουµε, υπολογίζοντας το µέσο όρο των µακροπρόθεσµων επιτοκίων των τριών 

κρατών µελών της ΕΕ µε τις καλύτερες επιδόσεις από άποψη σταθερότητας τιµών. Το 

υποψήφιο κράτος µέλος δεν πρέπει να υπερβαίνει κατά περισσότερο από 2% την τιµή 

αναφοράς, για να πληροί αυτό το κριτήριο. 

 

Εκθέσεις σύγκλισης 

Τα κράτη µέλη που δεν πληρούν τα κριτήρια σύγκλισης αποτελούν αντικείµενο 

παρέκκλισης από το τρίτο στάδιο της οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης. Η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Κεντρική Τράπεζα υποβάλλουν εκθέσεις σύγκλισης για τα 

κράτη µέλη αυτά, τουλάχιστον ανά διετία. Οι εκθέσεις εξετάζουν την πρόοδο που 

σηµείωσαν τα κράτη µέλη όσον αφορά την τήρηση των κριτηρίων σύγκλισης. 
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Να υπενθυµίσουµε ότι η ∆ανία και το Ηνωµένο Βασίλειο εξαιρούνται από το 

τρίτο στάδιο τής οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης. Τα δύο αυτά κράτη µέλη δεν 

έχουν, προς στιγµή, την πρόθεση να υιοθετήσουν το ευρώ. Εποµένως, οι υποχρεώσεις 

των κριτηρίων σύγκλισης δεν τα αφορούν. 

 

Πλαίσιο 

Τα κριτήρια σύγκλισης έχουν ως νοµική βάση το άρθρο 140 της συνθήκης για τη 

λειτουργία της Ε.Ε. και αποτελούν αντικείµενο του πρωτοκόλλου αριθ. 13, που έχει 

προσαρτηθεί στις ιδρυτικές συνθήκες της Ε.Ε. όπως θα επεξεργαστούµε και παρακάτω. 
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2. ΤΟ ΙΣΧΥΟΝ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΓΙΑ ΤΑ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ ΜΕ 

ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗ 

 

2.1. ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΤΩΝ Κ-Μ ΜΕ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗ ΣΤΟ ΕΥΡΩ 

 

Η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση ακολουθουµένη από την Συνθήκη για 

τη λειτουργία της Ε.Ε. καθώς και τα Πρωτόκολλα , συνιστούν το νοµικό καθεστώς 

κάτω από το οποίο έχουν υποχρέωση να συντονιστούν όλα τα κράτη µέλη της Ε.Ε., 

µέλη της Ευρωζώνης και µη.  Κατά τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ε.Ε. µε την 

επιφύλαξη των αρµοδιοτήτων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας(ΕΚΤ), το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο, ακολουθώντας την απαραίτητη νοµοθετική 

διαδικασία και αποφασίζοντας σύµφωνα µε αυτήν, θεσπίζουν τα µέτρα, τέτοια, που 

είναι σηµασίας για τη χρήση του ευρώ ως ενιαίου νοµίσµατος. Τα µέτρα αυτά 

θεσπίζονται µετά από διαβούλευση µε την ΕΚΤ.   

Το ευρωπαϊκό σύστηµα κεντρικών τραπεζών (ΕΣΚΤ) αποτελείται από την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και τις κεντρικές τράπεζες των κρατών µελών της ΕΕ . 

Οι δραστηριότητες του ΕΣΚΤ ασκούνται σύµφωνα µε τη συνθήκη για τη λειτουργία 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το καταστατικό του ευρωπαϊκού συστήµατος κεντρικών 

τραπεζών και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Το ΕΣΚΤ διοικείται από τα 

όργανα λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ. Εν προκειµένω το διοικητικό συµβούλιο της ΕΚΤ 

είναι αρµόδιο για τη χάραξη της νοµισµατικής πολιτικής, ενώ η εκτελεστική επιτροπή 

είναι εξουσιοδοτηµένη να εφαρµόζει τη νοµισµατική πολιτική σύµφωνα µε τις 

αποφάσεις και τις κατευθυντήριες γραµµές του διοικητικού συµβουλίου. Στο βαθµό 

που κρίνεται εφικτό και σκόπιµο και προκειµένου να διασφαλίζεται η αποτελεσµατική 

λειτουργία, η ΕΚΤ προσφεύγει στις ΕθνΚΤ  για την εκτέλεση των πράξεων που 

εντάσσονται στα καθήκοντα του Ευρωσυστήµατος. Εφόσον κρίνεται αναγκαίο για τους 

σκοπούς της εφαρµογής της νοµισµατικής πολιτικής, οι ΕθνΚΤ µπορούν να 

ανταλλάσσουν µε τα µέλη του Ευρωσυστήµατος συγκεκριµένες πληροφορίες για 

αντισυµβαλλοµένους που συµµετέχουν σε πράξεις του Ευρωσυστήµατος , όπως 

δεδοµένα σχετικά µε τη διενέργεια των εν λόγω πράξεων. Αξίζει να σηµειωθεί, πως οι 

πράξεις νοµισµατικής πολιτικής του Ευρωσυστήµατος εκτελούνται υπό οµοιόµορφους 

όρους σε όλα τα κράτη µέλη. 
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Όπως ορίζει ρητά η Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, «κάθε  

κράτος µέλος εξασφαλίζει ότι η εθνική νοµοθεσία του, συµπεριλαµβανοµένου του 

καταστατικού της εθνικής κεντρικής του τράπεζας, συµφωνεί µε τις Συνθήκες και το 

καταστατικό του ΕΣΚΤ και της ΕΚΤ». 

Αναφερόµενοι στο άρθρο 134 για την προώθηση του συντονισµού της πολιτικής 

των κρατών µελών στο βαθµό που είναι αναγκαίος για τη λειτουργία της εσωτερικής 

αγοράς, συνιστάται Οικονοµική και ∆ηµοσιονοµική Επιτροπή.  Η Οικονοµική και 

∆ηµοσιονοµική Επιτροπή έχει την ακόλουθη αποστολή: να διατυπώνει γνώµες προς το 

Συµβούλιο ή την Επιτροπή είτε αιτήσει τους είτε µε δική της πρωτοβουλία, να 

παρακολουθεί την οικονοµική και χρηµατοπιστωτική κατάσταση των κρατών µελών 

και της Ένωσης και να συντάσσει τακτικά εκθέσεις προς το Συµβούλιο και την 

Επιτροπή για τα θέµατα αυτά, ιδίως όσον αφορά τις χρηµατοπιστωτικές σχέσεις µε τις 

τρίτες χώρες και τους διεθνείς οργανισµούς. Η επιτροπή που απαρτίζεται από µόνιµους 

αντιπροσώπους των κυβερνήσεων  έχει την ευθύνη να προετοιµάσει τις εργασίες του 

Συµβουλίου, όσον αφορά σε κατευθύνσεις και αποφάσεις σχετικά µε τη πρόληψη και 

καταπολέµηση της τροµοκρατίας, σχετικά µε το συντονισµό της οικονοµικής πολιτικής 

των κρατών  µελών, ακόµα και µε µέτρα που αφορούν δηµοσιονοµικά ζητήµατα. Τη  

δυνατότητα ανάθεσης καθηκόντων στην ΕΚΤ, την έκδοση κερµάτων , αλλαγής είτε 

προτάσσοντας είτε µετά από διαβούλευση σηµείων του καταστατικού του ΕΣΚΤ και 

της ΕΚΤ. Τις βασικότερες ευθύνες που µας απασχολούν άµεσα τις ορίζουν τα άρθρα 

140, 143, 219  -που θα αναλυθούν παρακάτω-, που το Συµβούλιο αναλαµβάνει να 

ορίσει ποια κράτη µέλη µπορούν να καταργήσουν τη παρέκκλιση, ορίζει την ισοτιµία 

µε την οποία αντικαθιστά το ευρώ το εκάστοτε εθνικό νόµισµα, επιτρέπει ή όχι µέτρα 

σε περίπτωση δυσχέρειας στο ισοζύγιο πληρωµών κράτους µέλους µε παρέκκλιση. 

 Να εξετάζει λοιπόν, τουλάχιστον µία φορά το έτος, την κατάσταση ως προς την 

ελεύθερη κίνηση των κεφαλαίων και την ελευθερία των πληρωµών, όπως προκύπτουν 

από την εφαρµογή των Συνθηκών και των µέτρων που λαµβάνει το Συµβούλιο. Η 

εξέταση αυτή καλύπτει όλα τα µέτρα που έχουν σχέση µε κινήσεις κεφαλαίων και 

πληρωµές. Η Οικονοµική και ∆ηµοσιονοµική Επιτροπή συντάσσει έκθεση προς την 

Επιτροπή και το Συµβούλιο για τα αποτελέσµατα της εξέτασης αυτής. Κάθε κράτος 

µέλος, η Επιτροπή και η ΕΚΤ διορίζουν µέχρι και δύο µέλη της επιτροπής αυτής. 

Το Συµβούλιο, προτάσσει της Επιτροπής και µετά από διαβούλευση µε την ΕΚΤ 

και την επιτροπή που αναφέρεται στο παρόν άρθρο, καθορίζει λεπτοµερείς διατάξεις 
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σχετικά µε τη σύνθεση της Οικονοµικής και ∆ηµοσιονοµικής Επιτροπής. Ο πρόεδρος 

του Συµβουλίου ενηµερώνει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για τη σχετική απόφαση.  

 Εκτός από τα καθήκοντα που αναφερθήκαµε και αφού υπάρχουν κράτη µέλη µε 

παρέκκλιση σύµφωνα µε το άρθρο 139, «η Οικονοµική και ∆ηµοσιονοµική Επιτροπή 

παρακολουθεί τη νοµισµατική και χρηµατοπιστωτική κατάσταση και το γενικό 

σύστηµα αυτών των κρατών µελών και υποβάλλει τακτικά έκθεση προς το Συµβούλιο 

και την Επιτροπή για τα θέµατα αυτά.» 

Για τη δηµοσιονοµική πειθαρχία όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 136, το οποίο και 

δεν ισχύει για τα κράτη µέλη µε παρέκκλιση, που αφορά µέτρα  για τη συµβολή στη 

καλή λειτουργία της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης, στα οποία και δεν έχουν 

δικαίωµα ψήφου τα κράτη µέλη χωρίς ευρώ: α) να ενισχυθεί ο συντονισµός και η 

εποπτεία της δηµοσιονοµικής τους πειθαρχίας,  β) να χαράσσονται, ως προς τα εν λόγω 

κράτη, οι προσανατολισµοί οικονοµικής πολιτικής, µεριµνώντας ώστε να είναι 

συµβατοί µε τους καθοριζόµενους για το σύνολο της Ένωσης, και γ) να διασφαλίζεται 

η εποπτεία τους.  

Κατά το άρθρο 139, αναφέρεται στα κράτη µέλη για τα οποία το Συµβούλιο δεν 

έχει ακόµα αποφασίσει ότι πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις για την υιοθέτηση 

του ευρώ.  Οι διατάξεις που ακολουθούν, δεν έχουν εφαρµογή για τα κράτη µέλη 

για τα οποία ισχύει παρέκκλιση: α) υιοθέτηση των τµηµάτων των γενικών 

προσανατολισµών των οικονοµικών πολιτικών που αφορούν τη ζώνη του ευρώ κατά 

γενικό τρόπο, συνοπτικά σε ότι αφορά το γενικό προσανατολισµό που συνιστά το 

Συµβούλιο στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (άρθρο 121, παράγραφος 2), β) δεσµευτικά 

µέσα διόρθωσης των υπερβολικών ελλειµµάτων (άρθρο 126, παρ. 9 και 11), γ) στόχοι 

και καθήκοντα του ΕΣΚΤ (άρθρο 127, παρ. 1, 2, 3 και 5), δ) έκδοση του ευρώ (άρθρο 

128), ε) πράξεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (άρθρο 132), στ) µέτρα σχετικά 

µε τη χρήση του ευρώ (άρθρο 133), ζ) νοµισµατικές συµφωνίες και άλλα µέτρα 

συναλλαγµατικής πολιτικής (άρθρο 219), η) διορισµός των µελών της εκτελεστικής 

επιτροπής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (άρθρο 283, παράγραφος 2), θ) 

αποφάσεις που καθορίζουν κοινές θέσεις σχετικά µε ζητήµατα που παρουσιάζουν 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση στο πλαίσιο των 

αρµόδιων διεθνών οικονοµικών οργανισµών και διασκέψεων (άρθρο 138, παράγραφος 

1), ι) µέτρα για την εξασφάλιση ενιαίας εκπροσώπησης στο πλαίσιο των αρµόδιων 

διεθνών οικονοµικών οργανισµών και διασκέψεων (άρθρο 138, παράγραφος 2).  
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Τα κράτη µέλη για τα οποία ισχύει παρέκκλιση και οι εθνικές κεντρικές τους 

τράπεζες εξαιρούνται από τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που προβλέπονται 

στο πλαίσιο του ΕΣΚΤ, σύµφωνα µε το κεφάλαιο ΙΧ του καταστατικού του ΕΣΚΤ και 

της ΕΚΤ.  

Το δικαίωµα ψήφου των µελών του Συµβουλίου που εκπροσωπούν κράτη µέλη 

για τα οποία ισχύει παρέκκλιση αναστέλλεται κατά τη θέσπιση, από το Συµβούλιο, των 

µέτρων που προβλέπονται στα άρθρα που απαριθµούνται στην παράγραφο 2, καθώς και 

στις εξής περιπτώσεις: α) συστάσεις προς τα κράτη µέλη µε νόµισµα το ευρώ, στο 

πλαίσιο της πολυµερούς εποπτείας, συµπεριλαµβανοµένων των προγραµµάτων 

σταθερότητας και των προειδοποιήσεων (άρθρο 121, παράγραφος 4), β) µέτρα που 

αφορούν τα υπερβολικά ελλείµµατα των κρατών µελών µε νόµισµα το ευρώ (άρθρο 

126, παράγραφοι 6, 7, 8, 12 και 13).  

Από την Συνθήκη υπάρχει αντίστοιχο άρθρο που µεριµνά για τις υποχρεώσεις 

της ΕΚΤ απέναντι στα κράτη µέλη που είναι σε παρέκκλιση: 

Κατά το άρθρο 141, εφόσον υπάρχουν κράτη µέλη µε παρέκκλιση, και µε την 

επιφύλαξη του άρθρου 129, παράγραφος 1, το γενικό συµβούλιο της ΕΚΤ συγκροτείται 

ως τρίτο όργανο λήψεως αποφάσεων της ΕΚΤ. Επίσης, η ΕΚΤ ως προς τα εν λόγω 

κράτη µέλη έχεις τις εξής ευθύνες: να ενισχύσει τη συνεργασία µεταξύ των εθνικών 

κεντρικών τραπεζών, το συντονισµό των νοµισµατικών πολιτικών των κρατών µελών 

µε αποκλειστικό στόχο την εξασφάλιση της σταθερότητας των τιµών, να παρακολουθεί 

τη λειτουργία του µηχανισµού συναλλαγµατικών ισοτιµιών, να διεξάγει διαβουλεύσεις 

για θέµατα της αρµοδιότητας των εθνικών κεντρικών τραπεζών που επηρεάζουν τη 

σταθερότητα των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων και των χρηµαταγορών, τέλος να 

ασκεί τα παλαιά καθήκοντα του Ευρωπαϊκού Ταµείου Νοµισµατικής Συνεργασίας, τα 

οποία είχε αναλάβει προηγουµένως το ΕΝΙ.  

Κάθε κράτος µέλος για το οποίο ισχύει παρέκκλιση αντιµετωπίζει τη 

συναλλαγµατική του πολιτική ως πρόβληµα κοινού ενδιαφέροντος. Προς τούτο, τα 

κράτη µέλη λαµβάνουν υπόψη την πείρα που έχει αποκτηθεί από τη συνεργασία στα 

πλαίσια του µηχανισµού συναλλαγµατικών ισοτιµιών.  

Επί προσθέτως, σύµφωνα µε το άρθρο 143 «σε περίπτωση δυσχερειών ή σοβαρής 

απειλής δυσχερειών στο ισοζύγιο πληρωµών ενός κράτους µέλους για το οποίο ισχύει 

παρέκκλιση, οι οποίες οφείλονται είτε σε ολική διατάραξη του ισοζυγίου πληρωµών 

είτε στο είδος των συναλλαγµάτων που διαθέτει και οι οποίες είναι σε θέση ιδίως να 

θέσουν σε κίνδυνο τη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς ή την πραγµατοποίηση της 
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κοινής εµπορικής πολιτικής, η Επιτροπή εξετάζει αµελλητί την κατάσταση αυτού του 

κράτους, καθώς και τα µέτρα που αυτό έλαβε ή δύναται να λάβει σύµφωνα µε τις 

διατάξεις των Συνθηκών, χρησιµοποιώντας όλα τα µέσα που διαθέτει». Η Επιτροπή 

υποδεικνύει τα µέτρα, τη λήψη των οποίων συνιστά στο ενδιαφερόµενο κράτος µέλος. 

Αν η δράση που ανέλαβε ένα κράτος µέλος για το οποίο ισχύει παρέκκλιση και τα 

µέτρα που υπέδειξε η Επιτροπή αποδεικνύονται ανεπαρκή για να εξαλείψουν τις 

δυσχέρειες ή την απειλή δυσχερειών, η Επιτροπή, κατόπιν διαβουλεύσεως µε την 

Οικονοµική και ∆ηµοσιονοµική Επιτροπή, συνιστά στο Συµβούλιο την παροχή 

αµοιβαίας συνδροµής και τις κατάλληλες µεθόδους. Η Επιτροπή ενηµερώνει τακτικά το 

Συµβούλιο για την κατάσταση και τις εξελίξεις της. 

Το Συµβούλιο παρέχει, την αµοιβαία συνδροµή. Εκδίδει οδηγίες ή αποφάσεις που 

καθορίζουν τους όρους και τις λεπτοµέρειές της. Η αµοιβαία συνδροµή δύναται ιδίως 

να συνίσταται: α) σε συντονισµένη δράση ενώπιον άλλων διεθνών οργανισµών, στους 

οποίους τα κράτη µέλη για τα οποία ισχύει παρέκκλιση δύνανται να προσφεύγουν, β) 

σε µέτρα που είναι αναγκαία για την αποφυγή εκτροπών του εµπορίου, αν το 

ευρισκόµενο σε δυσχέρεια κράτος µέλος για το οποίο ισχύει παρέκκλιση διατηρεί ή 

επανεισάγει ποσοτικούς περιορισµούς έναντι τρίτων χωρών, γ) σε χορήγηση 

περιορισµένων πιστώσεων εκ µέρους άλλων κρατών µελών, εφόσον αυτά συµφωνούν.  

Αν η προτεινοµένη από την Επιτροπή αµοιβαία συνδροµή δεν παρασχεθεί από το 

Συµβούλιο ή αν η παρασχεθείσα αµοιβαία συνδροµή και τα ληφθέντα µέτρα είναι 

ανεπαρκή, η Επιτροπή επιτρέπει στο κράτος µέλος για το οποίο ισχύει παρέκκλιση και 

που ευρίσκεται σε δυσχέρεια, να λάβει µέτρα διασφαλίσεως, των οποίων οι όροι και οι 

λεπτοµέρειες καθορίζονται από την Επιτροπή. Το Συµβούλιο δύναται να ανακαλεί την 

άδεια αυτή και να τροποποιεί τους όρους και τις λεπτοµέρειές της. 

Όπως αναφέρεται στο άρθρο 144 σε περίπτωση αιφνίδιας κρίσης του ισοζυγίου 

πληρωµών και αν δεν ληφθεί αµέσως απόφαση κατά την έννοια του άρθρου 143, 

παράγραφος 2, κράτος µέλος για το οποίο ισχύει παρέκκλιση µπορεί να λάβει,  

συντηρητικώς, τα αναγκαία µέτρα διασφαλίσεως. Τα µέτρα αυτά δεν επιτρέπεται να 

προκαλούν παρά την ελάχιστη διαταραχή στη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς, 

ούτε να υπερβαίνουν τα απολύτως απαραίτητα όρια για την αντιµετώπιση των 

αιφνιδίων δυσχερειών που ανέκυψαν.  

Η Επιτροπή και τα άλλα κράτη µέλη ενηµερώνονται για τα µέτρα διασφαλίσεως 

το αργότερο κατά την έναρξη ισχύος τους. Η Επιτροπή δύναται να συστήσει στο 

Συµβούλιο την αµοιβαία συνδροµή σύµφωνα µε τους όρους του άρθρου 143. Μετά από 
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σύσταση της Επιτροπής και διαβούλευση µε την Οικονοµική και ∆ηµοσιονοµική 

Επιτροπή, το Συµβούλιο δύναται να αποφασίσει ότι το εν λόγω κράτος µέλος οφείλει 

να τροποποιήσει, αναστείλει ή καταργήσει τα ανωτέρω µέτρα διασφαλίσεως. 

 

 

 

Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 

ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ 

 

Με την έναρξη του τρίτου σταδίου της ΟΝΕ η διαδικασία δηµοσιονοµικού 

συντονισµού(περιλαµβανοµένης και εκείνης της πολυµερούς εποπτείας)συνεχίζει να 

εφαρµόζεται όπως και κατά το δεύτερο στάδιο σε όλα τα κράτη µέλη , µε ή χωρίς 

παρέκκλιση. Με τον Κανονισµό 1466/97 του Συµβουλίου για την ενίσχυση της 

εποπτείας της δηµοσιονοµικής κατάστασης και την εποπτεία και το συντονισµό των 

οικονοµικών πολιτικών, καθιερώνεται όµως, η ενίσχυση µετά την έναρξη του τρίτου 

σταδίου της ΟΝΕ της διαδικασίας πολυµερούς εποπτείας των κρατών µελών, πέραν 

των προβλεπόµενων στη Συνθήκη. Η σχετική διαδικασία διαφοροποιείται πάντως 

µεταξύ κρατών µελών µε και χωρίς παρέκκλιση, καθώς τα µεν πρώτα συνεχίζουν να 

υποβάλλουν  προγράµµατα σύγκλισης, ενώ τα δεύτερα υποβάλλουν προγράµµατα 

σταθερότητας. Η διαδικασία δηµοσιονοµικής πειθαρχίας επιτείνεται κατά τη διάρκεια 

του τρίτου σταδίου της ΟΝΕ, καθώς επιβάλλεται πλέον στα κράτη µέλη να αποφεύγουν 

τα υπερβολικά δηµοσιονοµικά ελλείµµατα. Ταυτόχρονα, όπως είδαµε και παραπάνω, 

διευρύνονται οι εξουσίες του Συµβουλίου για την άρση της κατάστασης η οποία µπορεί 

να δηµιουργηθεί αν ένα κράτος µέλος αποκτήσει υπερβολικό δηµοσιονοµικό έλλειµµα 

µετά την είσοδο του στο ευρώ. Επισηµαίνεται, όµως, ότι το Συµβούλιο δεν δικαιούται 

να κάνει χρήση των εν λόγω εξουσιών του έναντι κρατών µελών µε παρέκκλιση, διότι 

σε αυτά δεν εφαρµόζονται ούτε οι σχετικές διατάξεις της Συνθήκης, ούτε του 

Κανονισµού του Συµβουλίου 1467/97 « για την επιτάχυνση και διασαφήνιση της 

εφαρµογής της διαδικασίας υπερβολικού ελλείµµατος». 

Τέλος, στα κράτη µέλη µε παρέκκλιση εξακολουθούν να ισχύουν οι διατάξεις της 

Συνθήκης που αφορούν στην αµοιβαία συνδροµή και τη λήψη µέτρων διασφάλισης. 
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∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΨΗΦΟΥ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΜΕ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗ ΣΤΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ECOFIN2 

 

Σε όσες περιπτώσεις το Συµβούλιο ECOFIN λαµβάνει αποφάσεις σύµφωνα µε 

διατάξεις των άρθρων της Συνθήκης οι οποίες δεν εφαρµόζονται στα κράτη µέλη µε 

παρέκκλιση σύµφωνα µε τα προαναφερθέντα, το δικαίωµα ψήφου των εν λόγω κρατών 

µελών αναστέλλεται. Αυτό ισχύει αναφορικά µε τα ακόλουθα: 

• Τη σύσταση του που απευθύνεται προς τις κυβερνήσεις των κρατών µελών χωρίς 

παρέκκλιση για το διορισµό του προέδρου, του αντιπροέδρου και των λοιπών µελών 

της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ. 

• Την απόφαση για εναρµόνιση των υποδιαιρέσεων και των τεχνικών προδιαγραφών 

των κερµάτων σε ευρώ 

• Τις αποφάσεις που προβλέπονται στις παραγράφους 1-4 του άρθρου 109 της 

Συνθήκης σχετικά µε τη διαµόρφωση της ενιαίας συναλλαγµατικής πολιτικής στη 

ζώνη του ευρώ 

• Τις αποφάσεις που αφορούν στην άσκηση(από το Συµβούλιο ecofin) αυστηρότερης 

δηµοσιονοµικής πειθαρχίας εκείνης που εφαρµοζόταν κατά τη διάρκεια του 

δεύτερου σταδίου της ΟΝΕ. 

Επιπλέον, τα κράτη µέλη µε παρέκκλιση δεν έχουν δικαίωµα συµµετοχής στη 

ψηφοφορία του Συµβουλίου, µε την οποία το Ecofin θα θεσπίζει όσα µέτρα είναι 

                                                      
2 ECOFIN: Το Συµβούλιο Οικονοµικών και ∆ηµοσιονοµικών Υποθέσεων αποτελεί, µαζί µε το Συµβούλιο Γεωργίας και το Συµβούλιο 

Γενικών Υποθέσεων, µια από τις παλαιότερες συνθέσεις του Συµβουλίου. Είναι γενικά γνωστό ως Συµβούλιο Ecofin ή απλώς «Ecofin» 

και συγκροτείται από τους Υπουργούς Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών των κρατών µελών καθώς και από τους Υπουργούς 

Προϋπολογισµού όταν εξετάζονται θέµατα προϋπολογισµού. Το Συµβούλιο Ecofin συνέρχεται µια φορά το µήνα. Το Συµβούλιο Ecofin 

καλύπτει την πολιτική της ΕΕ σε διάφορους τοµείς, στους οποίους περιλαµβάνονται ο συντονισµός της οικονοµικής πολιτικής, η 

οικονοµική εποπτεία, η παρακολούθηση της δηµοσιονοµικής πολιτικής και των δηµόσιων οικονοµικών των κρατών µελών, το ευρώ 

(νοµικές, πρακτικές και διεθνείς πτυχές), οι χρηµατοοικονοµικές αγορές και οι κινήσεις των κεφαλαίων καθώς και οι οικονοµικές σχέσεις 

µε τις τρίτες χώρες. Αποφασίζει κατά κανόνα µε ειδική πλειοψηφία, κατόπιν διαβουλεύσεως ή στο πλαίσιο διαδικασίας συναπόφασης µε 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, µε εξαίρεση τα φορολογικά θέµατα για τα οποία απαιτείται οµοφωνία. Το Συµβούλιο Ecofin καταρτίζει επίσης 

και εγκρίνει κάθε χρόνο, µαζί µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τον προϋπολογισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που ανέρχεται σε 100 

δισεκατοµµύρια ευρώ περίπου. Τυπικές συµφωνίες: το Συµβούλιο ECOFIN µπορεί να συνάπτει τυπικές συµφωνίες για ένα σύστηµα 

συναλλαγµατικής ισοτιµίας για το ευρώ. Γενικοί προσανατολισµοί: το Συµβούλιο ECOFIN µπορεί να διατυπώνει γενικούς 

προσανατολισµούς για τη συναλλαγµατική πολιτική του Ευρωσυστήµατος. Καµία από τις παραπάνω διαδικασίες δεν έχει τεθεί σε 

εφαρµογή µέχρι στιγµής. Και στις δύο περιπτώσεις, η ΕΚΤ θα συµµετείχε στη διαδικασία διατυπώνοντας σύσταση ή γνώµη προς το 

Συµβούλιο ECOFIN. Και οι δύο αυτές θεσµικές διαδικασίες δεν πρέπει όµως να θίγουν τον πρωταρχικό στόχο, δηλ. τη διατήρηση της 

σταθερότητας των τιµών. Η δυνατότητα της ΕΚΤ1 να παρεµβαίνει στις αγορές συναλλάγµατος δεν περιορίζεται από τα συναλλαγµατικά 

της διαθέσιµα. Η ΕΚΤ µπορεί επίσης να χρηµατοδοτεί παρεµβάσεις µέσω άλλων πράξεων, όπως οι πράξεις ανταλλαγής νοµισµάτων.  
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αναγκαία για την εισαγωγή του ευρώ ως ενιαίου νοµίσµατος σε κράτος µέλος για το 

οποίο καταργείται το καθεστώς παρέκκλιση. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: 

∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ∆ΕΝ ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΣΤΑ ΚΡΑΤΗ-ΜΕΛΗ ΜΕ ΠΑΡΕΚΛΙΣΗ 

104 Γ παρ. 9, 11 Επιβολή κυρώσεων κατά τη διάρκεια του 

τρίτου σταδίου σε περίπτωση ύπαρξης υπερβολικών 

δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων. 

105 παρ. 1-3, 5 Στόχοι και αρµοδιότητες ΕΣΚΤ 

105 Ά Εκδοτικό προνόµιο ΕΚΤ 

108 Ά Νοµικές πράξεις ΕΚΤ 

109 Άσκηση και εφαρµογή συναλλαγµατικής 

πολιτικής 

109 Α, παρ. 2 (β) Εκλογή µελών Εκτελεστικής Επιτροπής της 

ΕΚΤ 

Κεφάλαιο ΙΧ (άρθρο 43) 

Πρωτοκόλλου για το  

Καταστατικό του ΕΣΚΤ 

Παράθεση άρθρων του Πρωτοκόλλου που 

δεν γεννούν δικαιώµατα και υποχρεώσεις για τα 

κράτη-µέλη µε παρέκκλιση και τις κεντρικές τους 

τράπεζες. 

 

ΠΗΓΗ: HTTP://WWW.OTOE.GR/EUROTRAIN/FAQ/EISAGOGI/2/KRATIMP.HTM  10/02/ 2000 

 

ΠΗΓΗ: 

ΟΙ ΝΕΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΛΙΣΣΑΒΩΝΑΣ, Π.∆. 

∆ΑΓΤΟΓΛΟΥ/Ε. Β. ΠΡΕΒΕ∆ΟΥΡΟΥ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΝΤ. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, ΑΘΗΝΑ-ΚΟΜΟΤΗΝH 2011. 

 
 

ΠΗΓΗ WEBSITE: 

 HTTP://WWW.OTOE.GR/EUROTRAIN/FAQ/EISAGOGI/2/KRATIMP.HTM 10/02/ 2000 
 HTTP://WWW.CONSILIUM.EUROPA.EU/POLICIES/COUNCIL-CONFIGURATIONS/ECONOMIC-
AND-FINANCIAL-AFFAIRS?LANG=EL 
HTTP://WWW.ECB.INT/ECB/ORGA/TASKS/HTML/FOREIGN-EXCHANGE.EL.HTML 
HTTP://WWW.ECB.INT/ECB/LEGAL/PDF/02011O0014-20130103-EL.PDF  03/01/2013 
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2.1.1. ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΜΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

ΣΤΟ ΕΥΡΩ, ΟΙ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΗΝΩΜΕΝΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ-∆ΑΝΙΑΣ 

 

Το Ηνωµένο Βασίλειο και η ∆ανία είναι κράτη µέλη, που χρίζουν άλλης 

αντιµετώπισης, όπως ορίζεται από το Πρωτόκολλο που ακολουθεί την Συνθήκη για τη 

λειτουργία της Ε.Ε, καθώς αποτελούν κράτη µέλη της Ε.Ε. που έχουν εξ’ αρχής 

αρνηθεί την είσοδο τους στην Ευρωζώνη. Θα αναφερθούµε στις διατάξεις αυτές, ανά 

περίπτωση, όπως αυτές διατυπώνονται. 

 

ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΒΟΡΕΙΟΥ ΙΡΛΑΝ∆ΙΑΣ: 

Το Πρωτόκολλο που προσαρτάται µε τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, 

και µε τη Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ορίζει ιδιαίτερες 

διατάξεις και εφαρµογές που έχουν καταλήξει µετά από συµφωνία δύο µερών, αυτού 

της Ε.Ε. και του Κοινοβουλίου του εκάστοτε κράτους µέλους, στη προκειµένη το 

Ηνωµένο Βασίλειο της Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας, που το ακολουθεί 

το Πρωτόκολλο 15. 

Παίρνοντας υπ’ όψιν ότι, α) στις  16 Οκτωβρίου 1996 και  στις 30 Οκτωβρίου 

1997, η Κυβέρνηση του Ηνωµένου Βασιλείου γνωστοποίησε στο Συµβούλιο την  

πρόθεσή της να µην συµµετάσχει  στην τρίτη φάση της Οικονοµικής και Νοµισµατικής 

Ένωσης, καθώς και β) ότι η Κυβέρνηση του Ηνωµένου βασιλείου έχει επιλέξει ως 

πρακτική να χρηµατοδοτεί τις δανειακές της ανάγκες µε τη πώληση κρατικών 

οµολόγων στον ιδιωτικό τοµέα, κατέληξαν στα εξής σηµεία:  

1. Το Ηνωµένο Βασίλειο δεν έχει καµία υποχρέωση να υιοθετήσει το ευρώ, 

εκτός και αν υπάρξει γνωστοποίηση της σχετικής του πρόθεσης στο Συµβούλιο. Το εν 

λόγω κράτος διατηρεί όλες του τις εξουσίες στον τοµέα της νοµισµατικής πολιτικής 

όπως ορίζει η εθνική του νοµοθεσία. 

2. Το δικαίωµα ψήφου του παίρνει αναστολή σε ότι έχει να κάνει µε τις πράξεις 

του Συµβουλίου που αφορούν διατάξεις σχετικές µε την υιοθέτηση των γενικών 

προσανατολισµών που αφορούν τη ζώνη του ευρώ γενικά, καθώς και στο διορισµό του 

προέδρου, του αντιπροέδρου και των άλλων µελών της εκτελεστικής επιτροπής της  

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 

Στα άρθρα του Πρωτοκόλλου για το καταστατικό  του ΕΣΚΤ  και της ΕΚΤ, που 

αναφέρονται κατευθύνσεις για τη δραστηριότητα των εθνικών τραπεζών δεν αφορούν 
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την Τράπεζα της Αγγλίας. Επίσης οι αναφορές στο  «εγγεγραµµένο κεφάλαιο της 

ΕΚΤ3» δεν περιλαµβάνουν το κεφάλαιο το οποίο  καλύπτει η Τράπεζα της  Αγγλίας, 

ωστόσο η Τράπεζα  της Αγγλίας καταβάλλει το µερίδιό  της στο εγγεγραµµένο 

κεφάλαιο της  ΕΚΤ προς κάλυψη των  δαπανών λειτουργίας της, στην  ίδια βάση όπως 

και οι  εθνικές κεντρικές τράπεζες των κρατών µελών µε παρέκκλιση. 

 Εφόσον συνεχίζει να είναι εκτός ευρώ, (και παρά τις διατάξεις του άρθρου 123 

της Συνθήκης  για τη λειτουργία της  Ευρωπαϊκής Ένωσης και του άρθρου 21.1 του 

καταστατικού) η κυβέρνησή του δύναται να διατηρήσει την ευχέρεια  « Ways  and  

Means» 4, έναντι της Τράπεζας της  Αγγλίας. 

 Στη περίπτωση που το  Ηνωµένο Βασίλειο αποφασίσει την είσοδο του στο 

ευρώ, δικαιούται να το υιοθετήσει αν και εφόσον πληροί τις απαραίτητες 

προϋποθέσεις, ακολουθώντας το άρθρο 140, παράγραφοι  1 και 2 της Συνθήκης  για τη 

λειτουργία της Ευρωπαϊκής  Ένωσης. 

 

 

∆ΑΝΙΑ: 

Αντιστοίχως για τη ∆ανία εφαρµόζεται το Πρωτόκολλο υπ’ αριθµό 16. Το παρών 

Πρωτόκολλο συµφωνείται και προσαρτάται στη  Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση 

και στη Συνθήκη για  τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής  Ένωσης, παίρνοντας υπ’ όψιν τα 

εξής σχετικά: 

� Το γεγονός πως το Σύνταγµα της ∆ανίας έχει κατοχυρώσει δικαίωµα να διεξάγει 

δηµοψήφισµα προκειµένου η χώρα να βάλει τέλος στο καθεστώς εξαίρεσης της. 

� Ότι στις 3/11/1993 µετά από τη σχετική γνωστοποίηση της προς το Συµβούλιο 

βρίσκεται υπό  καθεστώς  εξαίρεσης, µε αποτέλεσµα  όλα τα άρθρα και οι 

διατάξεις  των Συνθηκών και του καταστατικού  του ΕΣΚΤ που αφορούν 

παρεκκλίσεις να ισχύουν έναντι της ∆ανίας. 

Σε περίπτωση που αποφασίσει να εισέλθει στο ευρώ και άρα τη κατάργηση του 

καθεστώτος εξαίρεσης παύουν να ισχύουν τα παραπάνω, καθώς και ακολουθείται η 

διαδικασία που αναφέρεται στο άρθρο 140 της Συνθήκης για τη λειτουργία της  

Ευρωπαϊκής Ένωσης η οποία τίθεται σε εφαρµογή  µόνον εάν το ζητήσει η  ∆ανία. 

 
                                                      
3 Σύµφωνα µε το άρθρο 49 παράγραφος 3 του καταστατικού, το εγγεγραµµένο κεφάλαιο της ΕΚΤ αυξάνεται αυτοµάτως 

όταν ένα νέο κράτος µέλος εντάσσεται στην ΕΕ και η αντίστοιχη ΕθνΚΤ γίνεται µέλος του ΕΣΚΤ. Η αύξηση υπολογίζεται 
πολλαπλασιάζοντας το ισχύον ποσό του εγγεγραµµένου κεφαλαίου επί το λόγο της στάθµισης των νεοεισερχοµένων ΕθνΚΤ προς 
τη στάθµιση των ΕθνΚΤ που είναι ήδη µέλη του ΕΣΚΤ, εντός της διευρυµένης κλείδας κατανοµής. 

4 O Ways and Means αναφέρεται στους γενικούς κανόνες, τα έσοδα που απαιτούνται για τη λειτουργία του κράτους ή     
άλλη πολιτική µονάδα και τα έσοδα, οι µέθοδοι και οι πόροι για την επίτευξη κάποιου  σκοπού. 
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ΠΗΓΗ:  

ΟΙ ΝΕΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΛΙΣΣΑΒΩΝΑΣ, Π. ∆. 

∆ΑΓΤΟΓΛΟΥ/Ε. Β. ΠΡΕΒΕ∆ΟΥΡΟΥ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΝΤ. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, ΑΘΗΝΑ-ΚΟΜΟΤΗΝH 2011. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ, ∆ΟΝΑΤΟΥ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, 

ΑΘΗΝΑ-ΚΟΜΟΤΗΝΗ 1996. 

 

ΠΗΓΗ  WEBSITE:  

HTTP://WWW.OTOE.GR/EUROTRAIN/FAQ/EISAGOGI/2/KRATIMP.HTM 

HTTP://WWW.CONSILIUM.EUROPA.EU/POLICIES/COUNCIL-CONFIGURATIONS/ECONOMIC-

AND-FINANCIAL-AFFAIRS?LANG=EL 

HTTP://WWW.ECB.INT/ECB/ORGA/TASKS/HTML/FOREIGN-EXCHANGE.EL.HTML 
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2.2. Η ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗ ΕΝΟΣ ΚΡΑΤΟΥΣ ΜΕΛΟΥΣ ΓΙΑ ΤΑ 

ΜΕΛΗ ΜΕ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΟ ΕΥΡΩ 

Η Ευρωπαίκη νοµοθεσία οριζει τη διαδικασία µε την οποία ένα κράτος µέλος 

υπάγεται στην παρέκκλιση και καταργεί το καθεστώς αυτό. Αυτή η διαδικασία δεν 

εφαρµόζεται σε όλα τα κράτη µέλη. Ειδικές περιπτώσεις αποτελούν η ∆ανία και το 

Ηνωµένο Βασίλειο, όπου και αναφέραµε παραπάνω. 

 

 

2.2.1 Η ΥΠΑΓΩΓΗ ΕΝΟΣ ΚΡΑΤΟΥΣ-ΜΕΛΟΥΣ ΣΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗΣ 

  

Η 1η Ιανουαρίου 1999 ήταν καθοριστική µέρα για το ποια κράτη µελη θα 

κατέληγαν  στο καθεστώς παρέκκλισης και ποια θα υιοθετούσαν το ευρώ. Σύµφωνα µε 

το άρθρο 121(πρώην άρθρο 109Ι) η διαδικασία λήψης της απόφασης του συµβουλίου 

σχετικά µε το ποια θα είναι αυτά τα κράτη µέλη αναφέρεται στα επόµενα τρία στάδια: 

 

1. Οι εκθέσεις της Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Νοµισµατικού Ιδρύµατος.   

          

Η Επιτροπή και το ΕΝΙ υποβάλλουν στο Συµβούλιο έκθεση  σχετικά µε την 

πρόοδο που έχουν επιτελέσει στην εκπλήρωση των υποχρεώσεων τους για την επίτευξη 

της ΟΝΕ. Οι εκθέσεις αυτές εξετάζουν βασικά εάν η εθνική νοµοθεσία κάθε κράτους 

µέλους, συµπεριλαµβανοµένου του καταστατικού της ΕθνΚΤ του, συµβιβάζεται µε τα 

άρθρα 108 και 109 της Συνθήκης και µε το καταστατικό του ΕΣΚΤ. Οι εκθέσεις της 

Επιτροπής και του ΕΝΙ λαµβάνουν επίσης υπόψη την εξέλιξη του ECU, τα 

αποτελέσµατα της ολοκλήρωσης των αγορών, την κατάσταση και την εξέλιξη των 

ισοζυγίων τρεχουσών συναλλαγών και µια εξέταση των εξελίξεων του κατά µονάδα 

κόστους εργασίας και άλλων δεικτών τιµών.  

Οι εκθέσεις εξετάζουν επίσης εάν τα κράτη µέλη έχουν καταφέρει να πετύχουν τον 

επιδιωκόµενο υψηλό βαθµό σταθερής σύγκλισης. Αυτό γίνεται µε γνώµονα την 

πλήρωση των ακόλουθων τεσσάρων κριτηρίων από κάθε κράτος µέλος: 

       Α)Υψηλό βαθµό σταθερότητας  τιµών. Η επίτευξη απο ένα κράτος µέλος υψηλού 

βαθµού σταθερότητας των τιµών καταδεικνύεται από ένα ποσοστό  πληθωρισµού το 

οποίο δεν υπερβαίνει το αντίστοιχο ποσοστό των τριών, το πολύ, κρατών µελών µε τις 

καλύτερες επιδόσεις από άποψη σταθερότητας τιµών.    
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       Β)Σταθερότητα δηµοσίων οικονοµικών. Η σταθερότητα των δηµοσίων 

οικονοµικών καταδεικνύεται από την επίτευξη της δηµοσιονοµικής κατάστασης χωρίς 

υπερβολικό (δηµοσιονοµικό) έλλειµα, σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 104 Γ(παρ. 

6) της Συνθήκης.  

        Γ)Συναλλαγµατική σταθερότητα. Η συναλλαγµατική ισοτιµία του νοµίσµατος του 

κράτους µέλους πρέπει να είναι διατηρήσιµη για µια διετία τουλάχιστον πριν από την 

εξέταση της συµµετοχής του στη ζώνη του ευρώ σύµφωνα µε τον ΜΣΙ, χωρίς να έχει 

υποτιµήθει η κεντρική ισοτιµία του νοµίσµατος του έναντι οποιουδήποτε άλλου 

νοµίσµατος που συµµετέχει στο µηχανισµό. 

        ∆)∆ιάρκεια σύγκλισης και συµµετοχής στο µηχανισµό συναλλαγµατικών 

ισοτιµιών. Η διάρκεια της σύγκλισης που θα έχει επιτευχθεί απο το κράτος µέλος και 

της συµµετοχής του στο ΜΣΙ του ΕΝΣ, αντανακλώµενη στα επίπεδα των 

µακροπρόθεσµων επιτοκίων. 

 

2.Η απόφαση του συµβουλίου Ecofin. 

Οι παραπάνω εκθέσεις µελετώνται απο το Συµβούλιο των υπουργών Εθνικής 

Οικονοµίας και Οικονοµικών (στη συνέχεια ‘’ Συµβούλιο Ecofin’’) και κατά συνέπεια 

αποφασίζεται σχετικά µε ποιο κράτος µέλος πληροί τις προϋποθέσεις για τη συµµετοχή 

στην ζώνη του ευρώ.  Η απόφαση του συµβουλίου Ecofin λαµβάνεται µε ειδική 

πλειοψηφία5 µετά από σύσταση της Επιτροπής. 

 

3. Η απόφαση του συµβουλίου σε επίπεδο αρχηγών κρατών ή κυβερνήσεων. 

Εν συνεχεία του δεύτερου σταδίου, το πόρισµα του Συµβουλίου Ecofin 

διαβιβάζεται στο Συµβούλιο, αρχηγών κρατών ή κυβερνήσεων. Το Συµβούλιο µε τη 

σειρά του ελέγχει και αποφασίζει ποιά κράτη µέλη έχουν τη δυνατότητα να 

υιοθετήσουν το κοινό νόµισµα και  µε ειδική πλειοψηφία, λαµβάνει την απόφασή του. 

Καθοριστικό αλλά όχι και δεσµευτικό ρόλο στην απόφαση του Συµβουλίου  έχουν οι 

                                                      

5 Η ειδική πλειοψηφία αντιστοιχεί στον αριθµό των ψήφων που πρέπει να συγκεντρωθούν στο Συµβούλιο, προκειµένου να 
εγκριθεί µία απόφαση, όταν οι διαβουλεύσεις διεξάγονται βάσει του άρθρου 16 της συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση και του 
άρθρου 238 της συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο πλαίσιο της συνήθους νοµοθετικής διαδικασίας, το 
Συµβούλιο αποφασίζει µε ειδική πλειοψηφία, στο πλαίσιο συναπόφασης µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η συνθήκη της Νίκαιας 
είχε θεσµοθετήσει σύστηµα ειδικής πλειοψηφίας βάσει µίας νέας στάθµισης των ψήφων και µίας ρήτρας, αποκαλούµενης 
«δηµογραφικό δίκτυ ασφαλείας». Ο αριθµός των ψήφων που απονέµονται σε κάθε κράτος µέλος σταθµίζονταν, ιδιαιτέρως για τις 
χώρες µε το µεγαλύτερο πληθυσµό, ώστε να µπορεί να διατηρείται η νοµιµότητα των αποφάσεων του Συµβουλίου ως προς τη 
δηµογραφική αντιπροσωπευτικότητα. Από 1ης Ιανουαρίου 2007, και µετά τη διεύρυνση της Ένωσης, η ειδική πλειοψηφία 
επιτυγχάνεται εφόσον συγκεντρώνονται οι 255 από τις 345 ψήφους, και η απόφαση λαµβάνει θετική ψήφο από την πλειοψηφία των 
κρατών µελών. Επιπλέον, οποιοδήποτε κράτος µέλος δύναται να ζητήσει να εξακριβωθεί εάν η ειδική πλειοψηφία αντιπροσωπεύει 
ποσοστό τουλάχιστον 62% επί του συνολικού πληθυσµού της Ένωσης. Στην αντίθετη περίπτωση, το Συµβούλιο δεν λαµβάνει 
απόφαση.  
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εκθέσεις της Επιτροπής και του ΕΝΙ, καθώς και σχετική γνώµη του Ερωπαϊκού 

Κοινοβουλίου. Εποµένως, µετά την απόφαση του Συµβουλίου καθορίζονται τα κράτη 

µέλη χωρίς παρέκκλιση, καθώς και εκείνα µε παρέκκλιση 

 

 

2.2.2 Η  ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗΣ 

 

        Η κατάργηση του καθεστώτος παρέκκλισης ενός κράτους µέλους γίνεται σύµφωνα 

µε την ακόλουθη διαδικασία: 

Α) Σύµφωνα µε την διαδικασία της πρώτης παραγράφου του άρθρου 109 Ι της 

Συνθήκης η επιτροπή και η ΕΚΤ (ενεργώντας µέσω του Γενικού συµβουλίου) 

υποχρεούνται να υποβάλλουν έκθεση στο Συµβούλιο Ecofin σχετικά µε το βαθµό 

οικονοµικής σύγκλισης που έχουν επιτύχει τα κράτη µέλη µε παρέκκλιση τουλάχιστον 

µία φορά κάθε δύο χρόνια. Βέβαια δυνατότητα εξέτασης έχει κάθε κράτος µέλος που 

βρίσκεται σε καθεστώς παρέκκλισης µετά από αίτησή του. 

Β) Tην κατάργηση ενός κράτους µέλους από καθεστώς παρέκκλισης ορίζει  το 

Συµβούλιο Ecofin µε ειδική πλειοψηφία. Αυτό επιτυγχάνεται σε διαβούλευση µε το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και συζήτηση στο συµβούλιο, σε επίπεδο αρχηγών ή 

κυβερνήσεων, µετά από πρόταση της Επιτροπής σύµφωνα µε το άρθρο 109 Ι(παρ. 1)της 

Συνθήκης. 

             Γ) Σε περίπτωση κατάργησης του καθεστώτος παρέκκλισης για ένα κράτος 

µέλος, το Συµβούλιο Ecofin, µε οµόφωνη απόφαση των κρατών µελών χωρίς 

παρέκκλιση και του ενδιαφερόµενου κράτους µέλους, ορίζει την ισοτιµία µε την οποία 

το εθνικό του νόµισµα θα αντικατασταθεί απο το ευρώ. Επίσης αποφασίζει αν 

χρειάζεται να ληφθούν κατάλληλα µέτρα για την εισαγωγή του ευρώ ως ενιαίου 

νοµίσµατος στο ενδιαφερόµενο κράτος µέλος. Μετά από πρόταση της Επιτροπής και 

διαβούλευση µε την ΕΚΤ λαµβάνεται η παραπάνω απόφαση. 

 

 ΠΗΓΗ WEBSITE : 

 HTTP://62.1.43.74/5EKDOSIS/UPLPDFS//DELTIA/1_1998/5_2.PDF  07/09/2001 
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2.3. ΤΑ ΟΡΙΑ ΑΣΚΗΣΗΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΜΕ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗ, ΚΑΤΩ 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΜΠΡΕΛΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΣΚΤ 

 

Στα πλαίσια της ευρωπαϊκής οικονοµικής ολοκλήρωσης µε κράτη µέλη που έχουν 

υιοθετήσει το ευρώ και άλλα που βρίσκονται ακόµα σε παρέκκλιση η υποχρέωση 

άσκησης νοµισµατικής και οικονοµικής πολιτικής στα πλαίσια της ισσόροπης αγοράς 

και εξέλιξης για την Ευρωπαϊκή Ένωση υφίσταται και για τις δύο περιπτώσεις. Ωστόσο 

γεννιούνται ειδικές διατάξεις για τα κράτη µέλη που εξακολουθούν να εφαρµόζουν την 

δική τους οικονοµική νοµισµατική πολιτική.  

 
 

2.3.1. ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 

 

Το  Ευρωπαϊκό Σύστηµα Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ) ιδρύθηκε την 1η Ιουνίου 

του 1998, αµέσως µετά τη λήψη της απόφασης για την έναρξη του τρίτου σταδίου της 

ΟΝΕ, και το διορισµό της πρώτων µελών της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ. Η 

πλήρης άσκηση των καθηκόντων ωστόσο άρχισε την 1η Ιανουαρίου 1999, µε την 

έναρξη του τρίτου σταδίου. Το ΕΣΚΤ περιλαµβάνει: 

1. την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και 

2. τις εθνικές κεντρικές τράπεζες (ΕθνΚΤ) και των 27 κρατών µελών της ΕΕ. 

Με άλλα λόγια, το ΕΣΚΤ συµπεριλαµβάνει τις ΕθνΚΤ των κρατών µελών της 

ΕΕ που δεν έχουν υιοθετήσει ακόµη το ευρώ είτε επειδή υπόκεινται σε ειδικό καθεστώς 

(∆ανία και Ηνωµένο Βασίλειο) είτε επειδή είναι χώρες µε παρέκκλιση. Στην τελευταία 

περίπτωση εµπίπτουν σήµερα η Σουηδία και τα 7 από τα 12 κράτη µέλη που έχουν 

ενταχθεί στην ΕΕ από το Μάιο του 2004 και µετά. Πρακτικά αυτό σηµαίνει ότι οι εν 

λόγω χώρες έχουν ακόµη το δικό τους εθνικό νόµισµα, για το οποίο εξακολουθούν να 

ασκούν τη δική τους νοµισµατική πολιτική, και οι κεντρικές τους τράπεζες διατηρούν 

προς το παρόν την κυριαρχική τους αρµοδιότητα σε νοµισµατικά θέµατα. Βέβαια, αυτό 

σηµαίνει ότι δεν συµµετέχουν στην εκτέλεση των κύριων δραστηριοτήτων της 

Νοµισµατικής Ένωσης, όπως στην άσκηση νοµισµατικής πολιτικής για τη ζώνη του 

ευρώ. 

Ωστόσο, οι ΕθνΚΤ των χωρών που δεν συµµετέχουν στη ζώνη του ευρώ είναι 

προσηλωµένες στις αρχές των νοµισµατικών πολιτικών που στοχεύουν στη 

σταθερότητα των τιµών. Επιπλέον, ο ευρωπαϊκός Μηχανισµός Συναλλαγµατικών 
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Ισοτιµιών ΙΙ (ΜΣΙ ΙΙ) παρέχει ένα πλαίσιο συνεργασίας µε το Ευρωσύστηµα σε θέµατα 

νοµισµατικής και συναλλαγµατικής πολιτικής. Το θεσµικό όργανο για αυτήν τη 

συνεργασία είναι το Γενικό Συµβούλιο της ΕΚΤ. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5: 

 

ΠΗΓΗ WEBSITE:     

 HTTP://WWW.BANKOFGREECE.GR/PAGES/EL/MONETARYPOLICYEUROSYSTEM/DEFAULT.A

SPX   07/2013 

 

 

2.3.2. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΕΘΝΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΣΤΟ ΕΣΚΤ 

 

Σε αντίθεση µε το πρόσφατο παρελθόν η δηµιουργία µιας Οικονοµικής και 

Νοµισµατικής Ένωσης στα τέλη του 20ου αιώνα είναι ένα µοναδικά ιστορικό γεγονός 

γενικότερα στην Ευρώπη, γιατί για πρώτη φορά εισάγεται η ιδέα για ένα νέο 

νοµισµατικό καθεστώς µε ένα ενιαίο νόµισµα για µεγάλο µέρος της ΕΕ. Από την 1η 

Ιανουαρίου 2001 τα 12 κράτη µέλη της Ευρωπαίκης Ένωσης που έχουν υιοθετήσει το 

ενιαίο νόµισµα, το ευρώ, αποτελούν περίπου τα 2/3 του συνολικού πληθυσµού της 

Ευρωπαίκής Ένωσης ενώ το ποσοστό αυτό αναµένεται να αυξηθεί όταν τα 10 κράτη 

µέλη που εντάχθηκαν την 1η Μαΐου 2004 στην Ευρωπαϊκή Ένωση, υιοθετήσουν και 

αυτά το ενιαίο νόµισµα όπως και έγινε µε 5 από αυτά τα τελευταία χρόνια. 

Η δηµιουργία µιας ενιαίας νοµισµατικής πολιτικής  στο ευρύτερο Κοινοτικό 

επίπεδο ήταν φυσιολογικό να επιφέρει άµεσα αλλαγές στο Ευρωπαϊκό Κεντρικό 

Τραπεζικό Σύστηµα. Αποτέλεσµα αυτών των αλλαγών είναι η ίδρυση της ΕΚΤ που 
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µαζί µε τις ΕθνΚΤ αποτελούν το ΕΣΚΤ. Το ΕΣΚΤ δεν έχει νοµική προσωπικότητα 

αντίθετα νοµική προσωπικότητα διαθέτουν η ΕΚΤ, που την αντλεί από το δηµόσιο 

διεθνές δίκαιο και οι ΕθνΚΤ, που την αντλούν από τον εθνικό νόµο που διέπει τη χώρα 

στην οποία ανήκουν.(1)      

 Επιπλέον θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι ο όρος ΄΄Ζώνη του Ευρώ΄΄ 

περιλαµβάνει την ΕΚΤ και τις ΕθνΚΤ όλων των χωρών µελών της ΕΕ, σύµφωνα µε το 

άρθρο 107 της συνθήκης, είτε έχουν υιοθετήσει το ευρώ είτε όχι. Σύµφωνα λοιπόν µε 

αυτόν τον ορισµό σήµερα το ΕΣΚΤ αποτελείται απο 27 µελη ΕθνΚΤ. 

Από την άλλη ο όρος ΄΄Ευρωσυστήµατος΄΄ αναφέρεται στην  ΕΚΤ και τις 

ΕθνΚΤ όλων των χωρών µελών που έχουν υιοθετήσει το ευρώ. Συνεπώς το ΕΣΚΤ 

αποτελείται από 27 µέλη ενώ το ΄΄Ευρωσύστηµα΄΄ από 17. Οι ΕθνΚΤ που ανήκουν 

στην ΄΄Ζώνη του Ευρώ΄΄ έχουν υποχρέωση να συµµετέχουν στο κεφάλαιο της ΕΚΤ ενώ 

οι ΕθνΚΤ που δεν συµµετέχουν στην ΄΄Ζώνη του Ευρώ΄΄ οφείλουν να συµµετέχουν 

στην κάλυψη των λειτουργικών εξόδων σε σχέση µε τη συµµετοχή τους στο ΕΣΚΤ 

καταβάλλοντας ένα ελάχιστο ποσοστό του εγγεγραµένου κεφαλαίου τους. Για τις χώρες 

εκτός ΄΄Ζώνης του Ευρώ΄΄ από 1η Μαϊου 2001 οι εισφορές αυτές αντιπροσωπεύουν το 

7% του εγγεγραµµένου κεφαλαίου τους.(2)  

Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι ΕθνΚΤ εκτός ΄΄Ζώνης του Ευρώ΄΄ δεν δικαιούνται 

µερίδιο στα διανεµητέα κέρδη της  ΕΚΤ αλλά ούτε υποχρεούνται να καλύψουν τυχόν 

ζηµιές της.Υπενθυµίζουµε ότι οι ΕθνΚΤ εκτός ΄΄Ζώνης του Ευρώ΄΄, δεν έχουν 

δικαίωµα στη λήψη αποφάσεων που αφορούν την ενιαία νοµισµατική πολιτική για την 

Ευρωζώνη, εξακολουθούν να χρησιµοποιούν το εθνικό τους νόµισµα και ασκούν τη 

δική τους νοµισµατική πολιτική. 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΗΓΗ WEBSITE: 

HTTP://WWW.ECB.INT/PUB/PDF/OTHER/ESCB_EL.PDF    22/08/2008 
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2.3.3. Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΑ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ ΜΕ 

ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗ 

 

Ορισµένα απο τα κράτη µέλη της ΕΕ κατά το τρίτο στάδιο της ΟΝΕ δεν 

υιοθετούν το ευρώ λόγω του ότι δεν πληρούν τα κατάλληλα κριτήρια, ώστε να είναι 

µέρος της Ευρωζώνης και να έχουν το ευρώ ως εθνικό τους νόµισµα. Στα κράτη µέλη 

αυτά και για όσο διάστηµα συνεχιστεί το καθεστώς παρέκκλισης, σαν επίσηµο νόµισµα 

θα συνεχίζει να υφίσταται το εθνικό τους νόµισµα. Το ευρώ για αυτά τα κράτη µέλη 

αποτελεί ξένο νόµισµα µε συναλλαγµατικό κίνδυνο και δεν εφαρµόζονται στην 

επικράτειά τους οι διατάξεις του σχεδίου Κανονισµού του Συµβουλίου ‘’ σχετικά µε την 

εισαγωγή του ευρώ’’. Αντίθετα, στα κράτη µέλη µε παρέκκλιση εφαρµόζονται ήδη οι 

διατάξεις του Κανονισµού 1103/97 του Συµβουλίου ‘’ σχετικά µε ορισµένες διατάξεις 

που αφορούν την εισαγωγή του ευρώ’’. Φυσικο επακόλουθο είναι πως τα κράτη µέλη 

εκτός ευρωζώνης δεν δεσµεύονται µε τις διατάξεις της Συνθήκης και του Καταστατικού 

αναφορικά µε την έκδοση κερµάτων και τραπεζογραµµατίων σε ευρώ καθώς επίσης και 

µετά την 1η Ιανουαρίου 2002, σε όσα απο τα κράτη µέλη η παρέκκλιση συνεχίζεται δεν 

εφαρµόζονται  ούτε οι διατάξεις των άρθρων 16 και 52 του Καταστατικού, καθώς 

νόµιµο χρήµα µε αναγκαστική κυκλοφορία συνεχίζουν να είναι τα τραπεζογραµµάτια 

και τα κέρµατα στις εθνικές νοµισµατικές  µονάδες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



34 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6: 

Ποιες χώρες υιοθέτησαν το ευρώ – και πότε; 

1999 
Βέλγιο, Γερµανία, Ιρλανδία, Ισπανία, Γαλλία, Ιταλία, Λουξεµβούργο, Κάτω 

Χώρες(Ολλανδία), Αυστρία, Πορτογαλία και Φινλανδία 

2001 Ελλάδα 

2007 Σλοβενία 

2008 Κύπρος, Μάλτα 

2009 Σλοβακία 

2011 Εσθονία 

 

ΠΗΓΗ WEBSITE:  

HTTP://EC.EUROPA.EU/ECONOMY_FINANCE/EURO/INDEX_EL.HTM 05/04/2011 

 

Χώρες µέλη της ΕΕ που χρησιµοποιούν το ευρώ: Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, 

Γερµανία, Ελλάδα, Εσθονία, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Κάτω Χώρες, Κύπρος, 

Λουξεµβούργο, Μάλτα, Πορτογαλία, Σλοβακία, Σλοβενία και Φινλανδία. 

 

Χώρες µέλη της ΕΕ που δεν χρησιµοποιούν το ευρώ: Βουλγαρία, ∆ανία, 

Ηνωµένο Βασίλειο, Λεττονία, Λιθουανία, Ουγγαρία, Πολωνία, Ρουµανία, Σουηδία και 

Τσεχική ∆ηµοκρατία 
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2.3.4. ΤΑ ΟΡΙΑ ΑΣΚΗΣΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΗΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 

 

Οι ΕθνKT του Ευρωσυστήµατος έχουν νοµική προσωπικότητα που είναι διακριτή 

από αυτή της ΕΚΤ. Καθώς αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι του  Ευρωσυστήµατος, 

λειτουργούν µε βάση τις κατευθυντήριες γραµµές και οδηγίες της ΕΚΤ όσον αφορά την 

άσκηση των καθηκόντων του. 

Οι εξουσίες για την άσκηση της νοµισµατικής πολιτικής διατηρούνται για όλα τα 

κράτη-µέλη µε παρέκκλιση, στα πλαίσια µέσα της λειτουργίας του Γενικού 

Συµβουλίου. Ωστόσο υπάρχει γραµµή καθοριστική για την αυτονοµία άσκησης της 

νοµισµατικής πολιτικής, που οριοθετείται από την ανάγκη να εκπληρώνονται τα 

προαναφερθέντα κριτήρια οικονοµικής σύγκλισης, που αφορούν βέβαια στη 

νοµισµατική σταθερότητα και την εξέλιξη του επιπέδου των µακροχρόνιων επιτοκίων. 

Ωστόσο, παραµένουν αυτόνοµα τα κράτη-µέλη µε παρέκκλιση στην άσκηση 

της συναλλαγµατικής τους πολιτικής, ενώ συνεχίζεται η ελευθερία τους όσον αφορά τη 

κατοχή και διαχείριση των συναλλαγµατικών τους διαθεσίµων. Η αναφερόµενη 

αυτονοµία τους σίγουρα δεν είναι απεριόριστη, καθώς όλα τα κράτη-µέλη µε 

παρέκκλιση οφείλουν να αντιµετωπίζουν τη συναλλαγµατική τους πολιτική ως 

«πρόβληµα κοινού ενδιαφέροντος».  

 
 
ΠΗΓΗ WEBSITE: 

HTTP://WWW.BANKOFGREECE.GR/PAGES/EL/MONETARYPOLICYEUROSYSTEM/DEFAULT.A
SPX  2008 

HTTP://WWW.ECB.INT/ECB/ORGA/TASKS/HTML/FOREIGN-EXCHANGE.EL.HTML  
HTTP://62.1.43.74/5EKDOSIS/UPLPDFS//DELTIA/1_1998/5_2.PDF  07/09/2001 

HTTP://EC.EUROPA.EU/ECONOMY_FINANCE/EURO/INDEX_EL.HTM  05/04/2011 

EUROPEAN CENTRAL BANK, ‘’THE MONETARY PΟLICY OF THE ECB 2004’’,2004  

EUROPEAN CENTRAL BANK(WWW.ECB.INT)’’, THE EUROPEAN CENTRAL BANK’’. 
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2.4. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΜΣΙ ΙΙ ΓΙΑ ΤΑ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ ΜΕ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗ. 

 

 Με την εισαγωγή του ευρώ, ορίστηκε ο νέος µηχανισµός συναλλαγµατκών 

ισοτιµιών που αντικατέστησε το παλαιό  Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό Σύστηµα (ΕΝΣ). Το 

βασικό αντικείµενο του ΜΣΙ ΙΙ είναι η σύνδεση των νοµισµάτων των κρατών 

µελών εκτός Ευρωζώνης µε το ευρώ, ώστε να διατηρηθεί η σταθερότητα των 

συναλλαγµατικών ισοτιµιών µεταξύ του ευρώ και των εθνικών νοµισµάτων που 

συµµετέχουν στον ΜΣΙ II.  Αποτέλεσµα αυτού είναι η αποφυγή υπερβολικών 

διακυµάνσεων των συναλλαγµατικών ισοτιµιών στην εσωτερική αγορά.(Η συµφωνία 

του Σεπτέµβρη του 1998 τροποποιήθηκε αρκετές φορές για τεχνικούς λόγους, όπου και 

αντικαταστάθηκε για λόγους σαφήνειας και διαφάνειας  απο την συµφωνία 16ης 

Μαρτίου 2006). 

 Με την Συνθήκη για τη σταθερότητα, το συντονισµό  και τη διακυβέρνηση στην 

ΟΝΕ µεταξύ των κρατών µελών στη ευρωζώνη και των µελών εκτός, οι χώρες που 

συµφώνησαν στις Βρυξέλλες την 02/03/2012, ήταν: Βέλγιο, Βουλγαρία, ∆ανία, 

Γερµανία, Εσθονία, Ιρλανδία, Ελλάδα, Ισπανία, Ιταλία, Κύπρος, Λετονία, Γαλλία, 

Λιθουανία, Λουξεµβούργο, Ουγγαρία, Μάλτα, Κάτω Χώρες, Αυστρία, Πολωνία, 

Πορτογαλία, Ρουµανία, Σλοβενία, Φινλανδία, Σουηδία. Με την συνθήκη αυτη  και την  

συµφωνία των κρατών µέλων υποστηρίζονται οι στόχοι της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

βιώσιµη ανάπτυξη, απασχόληση, ανταγωνιστικότητα και κοινωνική συνοχή. 

 «Η παρούσα συνθήκη εφαρµόζεται στα συµβαλλόµενα µέρη για τα οποία ισχύει 

παρέκκλιση, όπως ορίζεται στο άρθρο 139 παράγραφος 1 της Συνθήκης για τη 

λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ή µε εξαίρεση, όπως αναφέρεται στο πρωτόκολλο 

(αριθ. 16) σχετικά µε ορισµένες διατάξεις που αφορούν τη ∆ανία το οποίο προσαρτάται 

στις Συνθήκες της ΕΕ, τα οποία έχουν επικυρώσει την παρούσα συνθήκη, από την 

ηµεροµηνία κατά την οποία παράγει αποτελέσµατα η απόφαση κατάργησης της εν 

λόγω παρέκκλισης ή εξαίρεσης, εκτός εάν το ενδιαφερόµενο συµβαλλόµενο µέρος 

δηλώσει ότι προτίθεται να δεσµευθεί ενωρίτερα από όλες ή ορισµένες εκ των 

διατάξεων των τίτλων ΙΙΙ και IV της παρούσας συνθήκης». 

Οι διαδικασίες λειτουργίας του καθορίστηκαν µε συµφωνία της ΕΚΤ και των 

ΕθνΚΤ των κρατών µελών εκτός της ζώνης του εύρω. Ο ΜΣΙ ΙΙ συνδέει τα 

νοµίσµατα των κρατών µελών εκτός ζώνης του εύρω µε το εύρω. Κέντρο του νέου 

αυτού µηχανισµού αποτελεί το εύρω. Ο µηχανισµός  λειτουργεί εντός του πλαισίου 
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πολιτικών προσανατολισµένων προς τη σταθερότητα, όπως απαιτεί η συνθήκη για την 

ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, οι οποίες και ευρίσκονται στον πυρήνα της ΟΝΕ. 

 

 

 

2.4.1 ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΣΙ ΙΙ 

 

Πρώτον, η σταθερή σύγκλιση των βασικών οικονοµικών µεγεθών είναι 

προϋπόθεση µιας διαρκούς σταθερότητας των συναλλαγµατικών ισοτιµιών. Προς 

τούτο, κατά το τρίτο στάδιο της ΟΝΕ όλα τα κράτη µέλη πρέπει να ασκούν 

πειθαρχηµένη και υπεύθυνη νοµισµατική πολιτική που θα τείνει προς τη σταθερότητα 

των τιµών. Η υγιής φορολογική και διαρθρωτική πολιτική όλων των κρατών µελών 

είναι, τουλάχιστον, εξίσου ουσιώδης για τη διαρκή σταθερότητα των συναλλαγµατικών 

ισοτιµιών. 

∆εύτερον, το σταθερό οικονοµικό περιβάλλον είναι απαραίτητο για την καλή 

λειτουργία της ενιαίας αγοράς και για περισσότερες επενδύσεις, οικονοµική ανάπτυξη 

και απασχόληση και εποµένως εξυπηρετεί το συµφέρον όλων των κρατών µελών. Η 

ενιαία αγορά δεν θα πρέπει να αντιµετωπίσει κινδύνους από σοβαρές αποκλίσεις των 

συναλλαγµατικών ισοτιµιών ή από υπερβολικές ονοµαστικές διακυµάνσεις των 

συναλλαγµατικών ισοτιµιών µεταξύ του ευρώ και των άλλων νοµισµάτων της ΕΕ, που 

θα διετάρασσαν τα εµπορικά ρεύµατα µεταξύ των κρατών µελών. Επιπλέον, δυνάµει 

του άρθρου 109 Μ της Συνθήκης, κάθε κράτος µέλος έχει την υποχρέωση να 

αντιµετωπίζει τη συναλλαγµατική του πολιτική ως πρόβληµα κοινού ενδιαφέροντος. Η 

προβλεποµένη από το άρθρο 103 της Συνθήκης εποπτεία της µακροοικονοµικής 

πολιτικής των κρατών µελών από το Συµβούλιο θα διοργανωθεί, µεταξύ άλλων, και µε 

στόχο να αποφευχθούν αποκλίσεις ή διακυµάνσεις αυτού του είδους. 

Τρίτον, ο  ΜΣΙ ΙΙ θα βοηθήσει ώστε τα εκτός της ζώνης του εύρω κράτη µέλη 

που συµµετέχουν σε αυτόν να ακολουθήσουν πολιτική σταθερότητας και να 

ενισχύσουν τη σύγκλιση, βοηθούµενα έτσι στις προσπάθειές τους να υιοθετήσουν το 

εύρω. Ο µηχανισµός θα προσφέρει σε αυτά τα κράτη µέλη στοιχεία αναφοράς για την 

άσκηση ορθής οικονοµικής πολιτικής, γενικότερα, και νοµισµατικής πολιτικής, 

ειδικότερα. Ταυτόχρονα, ο µηχανισµός θα συµβάλλει και στην προστασία αυτών των 

κρατών καθώς και των κρατών που θα υιοθετήσουν το εύρω από αδικαιολόγητες 

πιέσεις στις αγορές συναλλάγµατος. Σε µια τέτοια περίπτωση θα µπορεί να βοηθήσει τα 
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εκτός ζώνης του εύρω συµµετέχοντα κράτη µέλη, όταν τα νοµίσµατά τους υφίστανται 

πιέσεις, να λάβουν τα κατάλληλα συνδυασµένα αντίµετρα, περιλαµβανοµένων των 

σχετικών µε τα επιτόκια, µε συντονισµένη παρέµβαση. 

Τέταρτον, ο µηχανισµός θα βοηθήσει επίσης ώστε τα κράτη µέλη που 

επιδιώκουν να υιοθετήσουν το εύρω µετά την 1η Ιανουαρίου 1999 να τύχουν 

µεταχείρισης ίσης µε εκείνη των κρατών που θα υιοθετήσουν το εύρω εξαρχής, όσον 

αφορά την επίτευξη των κριτηρίων σύγκλισης. 

Πέµπτον, ο ΜΣΙ ΙΙ λειτουργεί χωρίς να θίγει τον πρωτεύοντα στόχο της ΕΚΤ 

και των ΕθνΚΤ, δηλαδή τη σταθερότητα των τιµών. Θα πρέπει να εξασφαλισθεί ότι 

κάθε προσαρµογή των κεντρικών ισοτιµιών θα γίνεται εγκαίρως ώστε να αποφεύγονται 

οι µεγάλες αποκλίσεις. 

Έκτον, η συµµετοχή στο ΜΣΙ ΙΙ είναι προαιρετική για τα εκτός ζώνης του 

εύρω κράτη µέλη. Ωστόσο, τα κράτη µέλη υπέρ των οποίων ισχύει παρέκκλιση 

συµµετάσχουν στο µηχανισµό. Αν ένα κράτος µέλος δεν συµµετέχει στο ΜΣΙ ΙΙ 

εξαρχής, µπορεί να συµµετάσχει αργότερα. 

Έβδοµον, ο ΜΣΙ ΙΙ θα βασίζεται σε κεντρικές ισοτιµίες έναντι του εύρω. Το 

σύνηθες περιθώριο διακυµάνσεως θα είναι σχετικά ευρύ. Με την τήρηση οικονοµικής 

και νοµισµατικής πολιτικής προσανατολισµένης προς τη σταθερότητα, οι κεντρικές 

ισοτιµίες θα παραµείνουν το κέντρο αναφοράς για τα εκτός της ζώνης του εύρω 

συµµετέχοντα κράτη µέλη. 

Τέλος, θα υπάρχει αρκετό περιθώριο ελαστικότητας, ιδίως για να ληφθούν υπόψη οι 

διαφορές ως προς το βαθµό, τους ρυθµούς και τις στρατηγικές οικονοµικής σύγκλισης 

των εκτός της ζώνης του εύρω κρατών µελών που εισέρχονται στο µηχανισµό. Η 

συνεργασία στη συναλλαγµατική πολιτική θα είναι δυνατόν να ενισχυθεί περισσότερο 

π.χ. µέσω στενότερης σύνδεσης των ισοτιµιών εύρω και άλλων νοµισµάτων εντός του 

ΜΣΙ ΙΙ, όταν και εφόσον ενδείκνυται για την πρόοδο προς τη σύγκλιση. Η στενότερη 

αυτή σύνδεση, ιδίως αν συνεπάγεται στενότερο περιθώριο διακυµάνσεων, δεν θίγει την 

ερµηνεία του περί ισοτιµιών κριτηρίου που προβλέπει το άρθρο 109 Ι της συνθήκης των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 

ΠHΓΕΣ : ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΣΠΟΥ∆ΕΣ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ. ΤΟ 

ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ, ΤΟΜΟΣ Γ΄, Ι. ΣΙ∆ΕΡΗΣ, ΕΚ∆ΟΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΡΑΠΕΖΩΝ, 2006.          
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2.4.2 ΚΥΡΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΜΣΙ ΙΙ 

 

Για το νόµισµα κάθε συµµετέχοντος στο µηχανισµό κράτους µέλους εκτός της 

ζώνης του εύρω καθορίζεται µια κεντρική ισοτιµία έναντι του εύρω. Θα υπάρχει ένα 

σύνηθες περιθώριο διακυµάνσεων ± 15 % της κεντρικής ισοτιµίας. Η παρέµβαση, όταν 

η ισοτιµία φτάσει τα όρια, θα είναι καταρχήν αυτόµατη και απεριόριστη, και θα 

προβλεφθεί εξαιρετικά βραχυπρόθεσµη χρηµατοδότηση. Η ΕΚΤ και οι κεντρικές 

τράπεζες των άλλων συµµετεχόντων θα µπορούν όµως να διακόψουν την παρέµβαση 

αν αυτή αντιστρατεύεται τον κύριο στόχο τους. Κατά τη λήψη αυτής της απόφασης θα 

λαµβάνουν υπόψη όλους τους σχετικούς παράγοντες και ιδιαίτερα την ανάγκη να 

διατηρηθεί η σταθερότητα των τιµών και η αξιόπιστη λειτουργία του ΜΣΙ ΙΙ. 

Όπως προβλέπει σαφώς η συµφωνία περί της διαδικασίας λειτουργίας του 

µηχανισµού ισοτιµιών, η οποία αναµένεται ότι θα συναφθεί ανάµεσα στην ΕΚΤκαι τις 

ΕθνΚΤ, η ευέλικτη χρήση των επιτοκίων θα αποτελέσει σηµαντικό χαρακτηριστικό του 

µηχανισµού, ενώ θα υπάρχει και δυνατότητα συντονισµένης παρέµβασης εντός του 

περιθωρίου διακυµάνσεως. 

Οι αποφάσεις για τις κεντρικές ισοτιµίες και το σύνηθες περιθώριο 

διακυµάνσεως θα λαµβάνονται µε αµοιβαία συµφωνία των υπουργών των κρατών 

µελών της ζώνης του εύρω, της ΕΚΤ και των υπουργών και των διοικητών των 

κεντρικών τραπεζών των εκτός της ζώνης του εύρω κρατών µελών που συµµετέχουν 

στο νέο µηχανισµό, µέσω µιας κοινής διαδικασίας στην οποία θα συµµετέχει η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µετά από διαβούλευση µε την Οικονοµική και ∆ηµοσιονοµική 

Επιτροπή. Οι υπουργοί και οι διοικητές των κεντρικών τραπεζών των κρατών µελών 

που δεν συµµετέχουν στο µηχανισµό συναλλαγµατικών ισοτιµιών θα συµµετέχουν στη 

διαδικασία χωρίς δικαίωµα ψήφου. Όλα τα συµβαλλόµενα µέρη της αµοιβαίας 

συµφωνίας, συµπεριλαµβανοµένης της ΕΚΤ, θα έχουν το δικαίωµα να κινήσουν 

εµπιστευτική διαδικασία που θα αποσκοπεί σε επανεξέταση των κεντρικών ισοτιµιών. 

Περιθώρια διακυµάνσεως στενότερα από τα συνήθη και υποστηριζόµενα 

καταρχήν από αυτόµατη παρέµβαση και χρηµατοδότηση είναι δυνατόν να ορισθούν, 

κατά περίπτωση, µε επίσηµη συµφωνία και κατ' αίτηση ενός κράτους µέλους εκτός της 

ζώνης εύρω. Μια τέτοια απόφαση για µείωση του περιθωρίου διακυµάνσεως θα 

δύναται να ληφθεί από τους υπουργούς των κρατών µελών της ζώνης του εύρω, την 

ΕΚΤ και τον υπουργό και το διοικητή της κεντρικής τράπεζας του οικείου κράτους 

µέλους, µέσω κοινής διαδικασίας στην οποία θα συµµετέχει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
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µετά από διαβούλευση µε την Οικονοµική και ∆ηµοσιονοµική Επιτροπή. Οι υπουργοί 

και οι διοικητές των κεντρικών τραπεζών των άλλων κρατών µελών θα συµµετέχουν 

στη διαδικασία χωρίς δικαίωµα ψήφου. 

Τόσο τα συνήθη όσο και τα στενότερα περιθώρια διακυµάνσεως τελούν υπό την 

επιφύλαξη της ερµηνείας του τρίτου εδαφίου της παραγράφου 1 του άρθρου 109 Ι της 

συνθήκης. 

Οι λεπτοµέρειες του µηχανισµού εξαιρετικά βραχυπρόθεσµης χρηµατοδότησης 

θα καθορισθούν µε τη συµφωνία που θα συναφθεί από την ΕΚΤ και τις εθνικές 

κεντρικές τράπεζες, σε γενικές γραµµές βάσει του παρόντος διακανονισµού.  

 

 

 

ΠΗΓΗ WEBSITE:  

HTTP://EUROPEAN-COUNCIL.EUROPA.EU/MEDIA/639238/06_-_TSCG.EL.12.PDF      02/03/2012 

HTTP://EURLEX.EUROPA.EU/NOTICE.DO?MODE=DBL&LANG=EL&IHMLANG=EL&LNG1=EL,

EL&LNG2=DA,DE,EL,EN,ES,FI,FR,IT,NL,PT,SV,&VAL=221459:CS 

 

 

2.5. ΤΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΓΙΑ ΤΟ ΕΥΡΩ - EUROPLUS 

 

Η Σύνοδος Κορυφής του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου αποφάσισε να πάρει µέτρα για 

τη καταπολέµηση της κρίσης χρέους της ευρωζώνης µε: α) τη µεταρρύθµιση της 

Συνθήκης της Λισσαβόνας µε την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας 

β) την υιοθέτηση του Συµφώνου Ανταγωνιστικότητας και Σύγκλισης. Είναι γεγονός, 

που έχει βάση όπως τη θέτουν οι ηγέτες των κρατών µελών τη πιο βιώσιµη ευρωπαϊκή 

οικονοµική διακυβέρνηση αλλά και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των 

οικονοµιών των κρατών µελών της Ευρωζώνης. 

Το σύµφωνο για το ευρώ(EUROPLUS) υιοθέτησαν όλες οι χώρες της 

ευρωζώνης, ενώ εκτός της ευρωζώνης το υιοθέτησαν η Βουλγαρία, η Ρουµανία, η 

∆ανία, η Λιθουανία, η Λετονία και η Πολωνία (συµπεριλήφθηκε έτσι το µεγαλύτερο 

µέρος του ευρωπαϊκού οικονοµικού χώρου), προωθώντας, συνεπώς, την ενδυνάµωση 

του οικονοµικού πυλώνα της νοµισµατικής ένωσης, µία πιο ποιοτική οικονοµική 

συνεργασία, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και τη σύγκλιση σε υψηλότερα 

επίπεδα. Η νέα αυτή προσπάθεια ενίσχυσης του συντονισµού των οικονοµικών 

πολιτικών για την ανταγωνιστικότητα και τη σύγκλιση στηρίζεται σε τέσσερις 

κατευθυντήριους άξονες. Σύµφωνα µε το κείµενο των συµπερασµάτων: 
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«Α. Η νέα προσπάθεια µεταρρύθµισης είναι σύµφωνη µε την υπάρχουσα 

οικονοµική διακυβέρνηση της ΕΕ και την ενισχύει, παρέχοντας προστιθέµενη αξία. 

Επιπλέον, είναι συνεπής προς τις υφιστάµενες πολιτικές τις Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι 

νέες αυτές δεσµεύσεις θα ενσωµατώνονται εφεξής στα εθνικά προγράµµατα 

µεταρρυθµίσεων και σταθερότητας και θα υπάγονται στο σύνηθες πλαίσιο 

εποπτείας. Τα ετήσια πλάνα για την ανταγωνιστικότητα και την σύγκλιση 

επισηµαίνουν τη σηµασία των µακροοικονοµικών και δηµοσιονοµικών µεγεθών.  

Β. Θα είναι επικεντρωµένη και προσανατολισµένη στην κάλυψη πρωταρχικών 

τοµέων πολιτικής µε ουσιώδη σηµασία για την προώθηση της ανταγωνιστικότητας και 

της σύγκλισης. Συγκεκριµένα, «Θα αφορά κυρίως δράσεις που εµπίπτουν στην 

αρµοδιότητα των κρατών µελών. Στους επιλεγέντες τοµείς πολιτικής θα συµφωνηθούν 

κοινοί στόχοι σε επίπεδο αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων. Τα συµµετέχοντα κράτη 

µέλη επιδιώκουν τους στόχους αυτούς εφαρµόζοντας το δικό τους µείγµα πολιτικών και 

λαµβάνοντας υπόψη τους τις ιδιαίτερες προκλήσεις που αντιµετωπίζουν». Αναφορικά µε 

τα όρια µεταξύ της κοινοτικής παρέµβασης και της άσκησης πολιτικών από εθνικές 

κυβερνήσεις, στο Σύµφωνο του ευρώ, παρέχεται στα κοινοτικά όργανα (Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή και Ευρωπαϊκό Συµβούλιο) η υποχρέωση να θέτουν τους στόχους και το 

δικαίωµα στις εθνικές κυβερνήσεις να επιλέγουν εκείνες τον τρόπο, µε τον οποίο θα 

επιτυγχάνουν τα κράτη µέλη τους στόχους τους.  

Γ. Όπως περιγράφεται στους στόχους του Συµφώνου: «Η εκπλήρωση των 

δεσµεύσεων και η πρόοδος προς την επίτευξη των στόχων της κοινής πολιτικής θα 

παρακολουθούνται κατ’ έτος -σε πολιτικό επίπεδο- από τους αρχηγούς κρατών και 

κυβερνήσεων της ζώνης του ευρώ και των συµµετεχουσών χωρών, µε βάση έκθεση της 

Επιτροπής». Αντιλαµβανόµαστε λοιπόν ότι µε αυτό τον τρόπο παραχωρούνται στην 

Επιτροπή, το Συµβούλιο και το Κοινοβούλιο συγκεκριµένοι ρόλοι στην επίτευξη της 

διαδικασίας. Η Επιτροπή αναλαµβάνει την παρακολούθηση και τον έλεγχο της προόδου 

-σε καθιερωµένη βάση- όπως τον ασκούσε και στη στρατηγική της Λισσαβόνας και 

στην πολιτική «Ευρώπη 2020». Το Κοινοβούλιο αναλαµβάνει την προώθηση των 

µεταρρυθµίσεων µέσω της υπαγωγής τους στην κείµενη κοινοτική νοµοθεσία. Το 

Συµβούλιο θα διαδραµατίζει έναν ρόλο κριτή - µε την µορφή του συλλογικού οργάνου- 

στο πλαίσιο του οποίου τα κράτη µέλη κρίνουν και κρίνονται σχετικά µε το αν 

πληρούν τις απαιτήσεις που προϋποθέτει η διενέργεια των απαραίτητων 

µεταρρυθµίσεων. Κατά την ανακοίνωση των 23 αρχηγών κρατώ µελών που 

επικύρωσαν το σύµφωνο, τους στόχους της µεταρρύθµισης του Συµφώνου 
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Σταθερότητας και Ανάπτυξης αποτελούν οι: 1. Προώθηση της ανταγωνιστικότητας 2. 

Προώθηση της απασχόλησης 3. Περαιτέρω συµβολή στη διατηρησιµότητα των 

δηµόσιων οικονοµικών 4. Ενίσχυση της χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας.» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΗΓΗ WEBSITE:  

HTTP://WWW.EKEM.GR/INDEX.PHP?OPTION=COM_CONTENT&VIEW=ARTICLE&ID=1289:EU

RO-PLUS-PAC&CATID=158:---253&ITEMID=277 2012 
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3. ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΟΥ ΓΕΝΝΗΘΗΚΕ ΓΙΑ ΤΑ 

ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ ΤΗΣ Ε.Ε. ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

 

Η οικονοµική κρίση που εξελίσσεται τα τελευταία χρόνια σε όλο το φάσµα της 

Ε.Ε. γέννησε την ανάγκη να ξανά επεξεργαστεί, να αναδιαµορφώσει, το νοµικό πλαίσιο 

κάτω από το οποίο, θα αντιµετωπιστούν οι συνέπειες της κρίσης, θα εξαλειφθούν τυχόν 

ανοµοιοµορφίες στα µέτρα που παίρνονται, αλλά και θα αποφευχθούν µελλοντικά 

βαθέµατα της κρίσης και άλλες οικονοµικές δυσκαµψίες.  

Έτσι , οι Ευρωπαίοι Υπουργοί Οικονοµικών κατέληξαν σε συµφωνία για την 

µετατροπή της ΕΚΤ σε Εποπτικό Όργανο των τραπεζών της Ευρωζώνης και για την 

αλλαγή των κανόνων δικαιώµατος ψήφου στην Ευρωπαϊκή Τραπεζική Αρχή(ΕΒΑ). Η 

συµφωνία εγκρίθηκε από το  Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και από κάποιες εθνικές 

κυβερνήσεις στην 6η Σύνοδο Κορυφής στις 13-14/12/2012 , στις Βρυξέλλες. 

 

 

3.1. ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΤΗ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ 5ΕΤΙΑ 

 

Αυτό που ξεκίνησε ως αναταραχή σε ορισµένα τµήµατα του χρηµατοπιστωτικού 

συστήµατος τον Αύγουστο του 2007 µετατράπηκε στη συνέχεια σε παγκόσµια 

οικονοµική και χρηµατοπιστωτική κρίση, µε σοβαρά αποτελέσµατα όπως την 

πτώχευση πολλών επιχειρήσεων, την τραγική άνοδο της ανεργίας, την απώλεια 

χρηµάτων εκ µέρους των επενδυτών και την παροχή µεγάλων χρηµατικών ποσών από 

τις κυβερνήσεις για την αποτροπή της κατάρρευσης του τραπεζικού συστήµατος. Τα 

παγκόσµια χρηµατοπιστωτικά συστήµατα εξακολουθούν να δέχονται µεγάλες πιέσεις:  

o Οι παγκόσµιες µακροοικονοµικές συνθήκες επιδεινώθηκαν σηµαντικά. 

o Πολλές χρηµατοπιστωτικές αγορές βρίσκονται σε δυσπραγία. 

o Οι κεντρικές τράπεζες έχουν λάβει µέτρα µε σκοπό τη βελτίωση της λειτουργίας 

των χρηµαταγορών.  

o Οι κυβερνήσεις βοήθησαν τις τράπεζες να αποσύρουν από τους ισολογισµούς 

τους περιουσιακά στοιχεία τα οποία είναι δύσκολο να αποτιµηθούν. 
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Η Οικονοµική κρίση που ξεκίνησε το 2007, µέχρι σήµερα στο 2013, έχει γίνει 

αντικείµενο ανάλυσης από πολλούς οικονοµικούς οργανισµούς, φορείς και ενώσεις, 

κύρια ως προς το πώς δηµιουργήθηκε, τι επιπτώσεις έχει στα κράτη, ιδιαίτερα στα 

κράτη-µέλη της Ε.Ε. -εντός και εκτός ευρώ-, αλλά και για το πόσο θα διαρκέσει. 

Ωστόσο, υπάρχουν διαφορετικές απόψεις για όλα τα παραπάνω, τις οποίες και θα 

καταγράψουµε συνοπτικά. Υπερτερούν κύρια δύο σκοπιές όσον αφορά τα αίτια της 

κρίσης και έχουν ως εξής: Α. Η θεωρία της τριπλής κρίσης που απειλεί την Ευρωζώνη, 

η κρίση τραπεζικού τοµέα, η κρίση δηµοσίου χρέους, η κρίση στάσης επενδύσεων. Β. 

Η κρίση υπερσυσσώρευσης του κεφαλαίου, πτωτική τάση του ποσοστού κέρδους και 

πλασµατικό κεφάλαιο. ∆εν θα γίνει αντικείµενο επεξεργασίας µας η ανάλυση αυτών 

των θεωριών, αν και χρειάζεται κύρια να αναφερθούµε τις δυσβάσταχτες συνέπειες που 

είχε και συνεχίζει να έχει η κρίση για τους λαούς της Ευρώπης, µε ευρώ ή χωρίς. 

  Η απασχόληση και η κοινωνική κατάσταση στην ΕΕ παρέµειναν κρίσιµες κατά το 

τέταρτο τρίµηνο του 2012, καθώς η απασχόληση µειώθηκε γενικά και η ανεργία δεν 

έπαυσε να αυξάνεται, ενώ η οικονοµική κατάσταση των νοικοκυριών παρέµεινε σοβαρή 

σύµφωνα µε την τελευταία τριµηνιαία επισκόπηση για την απασχόληση και την 

κοινωνική κατάσταση που εκδίδει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Οι δυσµενείς συνέπειες των 

δηµοσιονοµικών περικοπών και της αύξησης της φορολογίας στην απασχόληση και το 

βιοτικό επίπεδο γίνονται όλο και πιο εµφανείς σε ορισµένα κράτη µέλη. Στην 

επισκόπηση επισηµαίνεται επίσης ότι η καθαρή µετανάστευση από χώρες εκτός της ΕΕ 

έχει επιβραδυνθεί και ότι η κρίση έχει επηρεάσει αρνητικά τη γονιµότητα. 

  Η ανεργία εξακολούθησε να αυξάνεται τον Ιανουάριο του 2013· από αυτήν 

πλήττονται 26,2 εκατοµµύρια άτοµα στην ΕΕ (19 εκατοµµύρια στη ζώνη του ευρώ) ή 

10,8 % του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού (11,9 % στη ζώνη του ευρώ). Το ΑΕγχΠ της 

ΕΕ συρρικνώθηκε κατά 0,5 % κατά το τέταρτο τρίµηνο του 2012, σηµείωσε δηλαδή τη 

µεγαλύτερη συρρίκνωση από τις αρχές του 2009. Η συνολική απασχόληση στην ΕΕ 

µειώθηκε κατά 0,4 % το 2012, µε θετικές εξελίξεις αντιληπτές µόνον σε θέσεις εργασίας 

µερικού χρόνου. Κατά το τέταρτο τρίµηνο του 2012 µόνον, µειώθηκε κατά 0,2 % σε 

σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο. Ενώ συνέπειες που επιβαρύνουν το παρόν και το 

µέλλον της νεολαίας της Ευρώπης αναδεικνύονται και από το γεγονός πώς οι δαπάνες για 

την κοινωνική προστασία µειώνονται ταχύτερα από ό, τι σε προηγούµενες οικονοµικές 

κρίσεις - αυτό συνεπάγεται µε υποχρηµατοδότηση σε υγεία, παιδεία σε όλες τις βαθµίδες- 

, καθώς και η ανεργία των νέων ανεβαίνει σε επίπεδα υψηλότερα από ποτέ, µε τη 
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φτώχεια και την εξαθλίωση, να γίνεται όρος καθηµερινότητας για το µεγαλύτερο 

ποσοστό των µέσων οικογενειών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΗΓΗ: 

  «Η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ», ΥΛΙΚΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΙ∆ΑΣ ΤΗΣ 

Κ.Ε. ΤΟΥ ΚΚΕ(14.05.09) 

 

ΠΗΓΗ WEBSITE: 

 HTTP://WWW.INEOBSERVATORY.GR/EREYNITIKES-MONADES/MONADA-OIKONOMIKIS-

KRISIS/     12/2012 

 HTTP://WWW.ECB.INT/ECB/ORGA/TASKS/HTML/FINANCIAL-STABILITY.EL.HTML  
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3.2. ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΕΙ Η ΕΚΤ ΓΙΑ ΤΑ ΚΡΑΤΗ-

ΜΕΛΗ ΤΗΣ Ε.Ε.  ΤΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

 

Η ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΝΩΣΗ-ΕΠΟΠΤΕΙΑ 

Σηµατοδοτεί ένα µεγάλο βήµα προς τη µεγαλύτερη ενοποίηση για  βασικούς 

λόγους: 

1ον δίνει στη Γερµανία πολιτική κάλυψη για να βάλει περισσότερα λεφτά, 

µεταφέροντας την Ευρωζώνη πιο κοντά στην ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών µέσα 

από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Στήριξης (ESM-EUROPEAN STABILITY 

MECHANISM). 

2ον δηµιουργεί το επόµενο βάθρο για την επίτευξη της περαιτέρω ενοποίησης της 

ευρωζώνης, στην οποία το Ηνωµένο Βασίλειο και άλλοι δεν θα λάβουν µέρος, µε την 

ενιαία αγορά, η οποία είναι περιουσία και των 27 κρατών-µελών. Είναι µόλις η πρώτη 

φορά που η Ε.Ε. αναγνώρισε την ανάγκη για δικαιώµατα ψήφου δύο ταχυτήτων µε 

κριτήριο τη κοινωνική θέση κάθε χώρας είτε εντός είτε εκτός ευρωζώνης. Αναδεικνύει 

ότι το Ηνωµένο Βασίλειο και οι άλλες χώρες εκτός της ευρωζώνης δεν βρίσκονται 

αντιµέτωποι µε την επιλογή «όλα ή τίποτα», ότι υπάρχει ένας δρόµος µεταξύ της 

ένταξης στο ευρώ και της «αποµόνωσης». 

 

 Νέοι κανόνες αναφορικά µε την ψηφοφορία, προκειµένου να αποφευχθεί ο 

κατακερµατισµός στην ενιαία αγορά. 

 

 Γεννιούνται για το Ην. Βασίλειο και τις άλλες χώρες εκτός ευρώ δύο ρίσκα που 

έχουν να κάνουν µε: α. οι τραπεζικοί κανόνες της Ε.Ε. θα είναι γραµµένοι από τους 17 

της ευρωζώνης και θα αφορούν και τα 27 κράτη µέλη της Ε.Ε. β. θα υπάρξει αυξηµένη 

πίεση για τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται µε το ευρώ, για παράδειγµα οίκοι 

εκκαθάρισης µε έδρα το Λονδίνο που διαχειρίζονται µε συµβάσεις σε ευρώ 

προκειµένου να εποπτεύονται από την ΕΚΤ, οδηγώντας τις να µεταναστεύσουν εντός 

της ευρωζώνης. 

Αν και η συµφωνία που επιτεύχθηκε επικεντρώνεται στους κανόνες δικαιωµάτων 

ψήφου στην ΕΒΑ(Ευρωπαϊκή Τραπεζική Αρχή) , η οποία κατά κύριο λόγο ασχολείται 

µε τα τεχνικά πρότυπα για τις τράπεζες και τις διαφωνίες µεταξύ των εθνικών 

ρυθµιστικών αρχών (σε αντίθεση µε το ευρύτερο χρηµατοπιστωτικό ρυθµιστικό 
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πλαίσιο που αποφασίστηκε από το Συµβούλιο των υπουργών ή το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο), καθιέρωσε επίσης διάφορες δικλείδες που θα µπορούσαν να 

αποτελούσαν µια βάση για το µέλλον: 

• Η συµφωνία απαιτεί τη πλειοψηφία µεταξύ των εντός και εκτός κρατών, την 

αναφερόµενη από το Οpen Europe ως «αρχή διπλής πλειοψηφίας». Όταν δηλαδή η 

ΕΒΑ θα λαµβάνει αποφάσεις, θα παίρνει υπ’ όψιν την ειδική πλειοψηφία, δηλαδή 

θα πρέπει να υπάρχει και µια απλή πλειοψηφία για τις χώρες που συµµετέχουν στη 

τραπεζική ένωση και για τις χώρες που είναι εκτός, προτού να µπορέσει να περάσει. 

Αυτό στη πράξη σηµαίνει πως ότι και να αποφασίσουν αυτές που θα είναι εντός(ins) 

δεν µπορούν να χρησιµοποιήσουν ποτέ µια ενσωµατωµένη πλειοψηφία για να 

επιβάλλουν τη θέση τους στις εκτός.(outs) 

• Η απόφαση που µετατρέπει την ΕΚΤ σε ενιαίο εποπτικό µηχανισµό, της απαγορεύει 

ρητά να κάνει διακρίσεις σε βάρος µιας ή οµάδας χωρών, στη βάση της συµµετοχής 

τους στο ενιαίο νόµισµα. Είναι στοιχείο που ενισχύει τη νοµική αρχή, ότι η 

τραπεζική ένωση δεν µπορεί να περιορίσει την ενιαία αγορά. 

 

Ωστόσο, εξακολουθούν να υπάρχουν ανησυχίες 

Είναι ασφαλείς οι συναλλαγές σε ευρώ µε έδρα το Ηνωµένο Βασίλειο; Το 

Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο αυτή τη στιγµή εξετάζει εάν οι απαιτήσεις της ΕΚΤ για τους 

οίκους εκκαθάρισης µε έδρα το Λονδίνο, να έχουν πλέον έδρα την ευρωζώνη και να 

ελέγχονται από τις αρχές της ευρωζώνης, είναι σύµφωνες µε τους κανόνες της 

ενιαίας αγοράς. Πρόκειται για µια δικαστική υπόθεση µε µαζικές συνέπειες για τη 

µελλοντική θέση του Ηνωµένου Βασιλείου στην ΕΕ και τις αρχές της µη διάκρισης 

στην ενιαία αγορά, αλλά επίσης και τα για τις αξίας τρισεκατοµµυρίων ευρώ 

δραστηριότητες που διεξάγονται στο Λονδίνο. Ο νέος κανονισµός της ΕΚΤ 

περιλαµβάνει µια πρόβλεψη που αναφέρει ότι «τα καθήκοντα που αφορούν την 

προληπτική εποπτεία των κεντρικών αντισυµβαλλόµενων», δεν εµπίπτει στην 

αρµοδιότητα της ΕΚΤ. Αυτό αποτελεί µια διασφάλιση ότι η τραπεζική ένωση δεν 

αυξάνει περαιτέρω την πίεση για τις συναλλαγές του ευρώ που θα εκκαθαρίζονται 

εντός της ευρωζώνης. Ωστόσο, σε τελική ανάλυση, το κλειδί θα είναι ό,τι 

αποφασίσει το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο. 

Με βάση τη συµφωνία, εάν ο αριθµός των εκτός υποχωρήσει κάτω από τους 

τέσσερις, τότε οι κανόνες ψηφοφορίας της ΕΒΑ θα χρειαστεί να επανεξεταστούν, 

και µπορεί να ξαναγραφτούν εντελώς. Αυτή τη στιγµή µόνο τρεις χώρες έχουν 
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δηλώσει ρητά ότι δεν θα συµµετάσχουν στην τραπεζική ένωση: το Ηνωµένο 

Βασίλειο, η Σουηδία και η ∆ηµοκρατία της Τσεχίας. Εάν όλες οι άλλες χώρες 

αποφασίσουν να ενταχθούν, τότε αυτοί οι κανόνες ψηφοφορίας ίσως πρέπει να 

αλλάξουν άµεσα. Επιπλέον, δεδοµένου ότι ο κανονισµός της ΕΒΑ αποφασίζεται 

από το Qualify Majority Voting(QMV) και τη συναπόφαση µε το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, αλλά ο κανονισµός της ΕΚΤ µε οµοφωνία, το Ηνωµένο Βασίλειο 

χάνει µεγάλο µέρος από την διαπραγµατευτική του ισχύ όταν συµφωνηθεί το 

τελευταίο.   

 

 

 

Είναι µόνο η αρχή 

Η παραπάνω συµφωνία αποτυπώνεται ως « η αρχή µιας µακράς διαδροµής προς 

µια τραπεζική ένωση στην Ε.Ε.»,  µε ένα ενιαίο ταµείο εξυγίανσης να είναι το 

επόµενο βήµα. Καθώς η τελική συµµετοχή είναι ακόµη αβέβαιη –µε χώρες όπως η 

Σουηδία να έχουν ανοίξει την πόρτα στο να ενταχθούν σε αυτή σε µεταγενέστερη 

ηµεροµηνία- και µε τις εγγυήσεις για την ενιαία αγορά να αφορούν µόνο την ΕΒΑ 

παρά µια ευρύτερη συζήτηση για το ρυθµιστικό πλαίσιο, θεωρούνται εγγυηµένες 

περαιτέρω διαπραγµατεύσεις για τη σχέση µεταξύ της τραπεζικής ένωσης και της 

ενιαίας αγοράς.  
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4. Η ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ. 

 

 

4.1.  ΣΕΝΑΡΙΑ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ 

 

Η Ευρωζώνη είναι µία απο τις µεγαλύτερες οικονοµίες διεθνώς. Είναι γεγονός ότι το 

µέλλον της Ευρωζώνης είναι αβέβαιο. ∆εν µπορεί να ξέρει µε ακρίβεια κανείς πώς η κρίση θα 

επηρεάσει το µέλλον της Ευρωζώνης, ωστόσο τα σενάρια είναι πολλά και διαφέρουν. Ωστόσο, 

πρέπει να τα πάρουµε υπ’ όψιν µας καθότι οι όποιες συνέπειες αυτής της κρίσης θα 

αποτελέσουν µοχλό για τη ρύθµιση του νοµικού πλαισίου των κρατών µελών της ευρωπαϊκής 

ένωσης που δεν ανήκουν στην ευρωζώνη. 

Παρακάτω αναλύουµε ποια µπορεί να είναι τα σενάρια αυτά και αν όντως  

υπάρχει περίπτωση ανάκαµψης µε στόχο µια Ενωµένη Ευρώπη ή αν όλη αυτή η 

προσπάθεια αποδειχθεί αναξιόπιστη και αποφέρει την κατάρρευση της Ευρωζώνης. 

 

Όπως προαναφέραµε τα σενάρια ειναι τα εξής: 

Το πρώτο σενάριο ειναι να δούµε µια νοµισµατική ένωση όπως την σηµερινή που 

θα έχει βγει αλώβητη απο την κρίση µε στόχο να διατηρηθεί και διευρυνθεί µέσω της 

ολοκλήρωσης της τραπεζικής ένωσης και µιας περισσότερο ενισχυµένης κοινής 

δηµοσιονοµικής πολιτικής, ώστε τελικά να οδεύει και προς µια βαθύτερη πολιτική 

ενοποίηση. Αυτό βέβαια θα επιτευχθεί µε την εισαγωγή όλων των κρατών µελών µε 

παρέκκλιση καθώς επίσης και των χωρών που έχουν κρατήσει εθελούσια το εθνικό 

τους νόµισµα. 

Η Ευρώπη έχει κάνει πολύ δρόµο από τότε που οι ηγέτες της προφήτευαν ότι το 

ευρώ  σύντοµα θα ανταγωνίζεται το δολάριο ως παγκόσµιο αποθεµατικό νόµισµα. Έχει 

ακόµα µεγάλες δυνάµεις και µε τις σωστές µεταρρυθµίσεις η ΕΕ µπορεί να επιβιώσει 

και να επιστρέψει στο τέλος σε µεγαλύτερη ευηµερία και σταθερότητα. Θα έχουµε 

δηλαδή µια ισχυρή ευρεία Ευρωζώνη που θα διατρέχει πάντα τον κίνδυνο µιας 

µελλοντικής νοµισµατικής κρίσης. Παρ’όλα αυτά η Ευρώπη παραµένει στην αρχή 

αυτής της διαδικασίας ανανέωσης και όχι στο τέλος της. 

Η ευρωζώνη θα επιβιώσει, πλην όµως εν µέσω προβληµάτων. Οι λόγοι είναι ότι  

στηρίζεται από πολιτικές δεσµεύσεις, και δεύτερον, η ύπαρξή της συµφέρει 

µακροπρόθεσµα τα περισσότερα κράτη. Εν ολίγοις, υπάρχει η θέληση αλλά και η 

δυνατότητα να συνεχιστεί το πείραµα της ευρωζώνης. 
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 Το δεύτερο σενάριο µιλά για την ολοκληρωτική διάλυση της νοµισµατικής 

ένωσης. Το σενάριο αυτό θα επισπευστεί αν τελικά η κρίση χτυπήσει τις περισσότερες 

χώρες της ευρωζώνης, ενώ θα έχει αρνητικές συνέπειες στη σταθερότητα της ΕΕ, µε 

παρενέργειες και στα υπολοιπα κράτη µέλη χωρίς ευρώ καθώς και στον υπόλοιπο 

κόσµο. Οι επιπτώσεις από µια τέτοιου είδους διάλυση της Ευρωζώνης είναι 

ασύλληπτες. Μόνο κάποιες ακραίες εξελίξεις θα οδηγούσαν τους ηγέτες της ΕΕ σε 

αυτή τη λύση. Παράλληλα, οι ηγέτες των κρατών µελών της Ευρωζώνης που έχουν 

προβλήµατα, φοβούνται πως η αποχώρηση τους απο την ζώνη του ευρώ θα τις 

περιθωριοποιήσει απο τις υπολοιπες.  

  Από την πλευρά του, ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Ταµείου 

Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, Κλάους Ρέγκλινγκ, εµφανίζεται βέβαιος ότι η 

Ευρωζώνη µπορεί να ξεπεράσει την τρέχουσα κρίση. Τονίζει πως: «Η νοµισµατική 

ένωση δεν πρόκειται να διασπαστεί (...) Το οικονοµικό τίµηµα µιας αποτυχίας θα είναι 

πολύ υψηλό. Οι πιθανότητες για µια χώρα να εγκαταλείψει το ευρώ, όποια κι αν είναι 

αυτή, είναι µηδενικές». Αυτό σηµαίνει πως µια τόσο οδυνηρή διάσπαση θα έχει 

αρνητικό αντίκτυπο σε όλα τα κρατη µέλη της Ευρωζώνης αλλά και σε αυτά µε 

παρέκκλιση. 

Το τρίτο σενάριο προβάλλει ως λύση τη µερική διάσπαση της Ευρωζώνης. 

Ωστόσο δεν µπορεί να ξέρει κανείς τον τρόπο που θα γινόταν µια τέτοια διάσπαση, 

ποια κράτη µέλη θα µπορούσαν να βρίσκονται εκτός Ευρωζώνης και ποια συνεργασία 

θα ήταν δυνατόν να επιτευχθεί µεταξύ τους αλλά και µε κράτη µέλη που δεν ανήκουν 

στην Ευρωζώνη. Κάποια κράτη µέλη της Ευρωζώνης µε ισχυρές οικονοµίες µπορεί να 

θεωρούν πως η παραµονή τους δεν συµβαδίζει µε την νοµισµατική σταθερότητα, ενώ 

κάποια περιφερειακά κράτη, θα αποχωρούσαν αν πίστευαν ότι η δική τους συµµετοχή 

δεν συµβαδίζει µε την ευµάρειά τους. Κανένας από τους δυο δεν βρίσκεται κοντά σε 

µια τέτοια επιλογή, προς το παρόν. Πιο πιθανές είναι οι αναδιαρθρώσεις των χρεών, 

παρά η διάσπαση της ευρωζώνης.   

Σε µια παράλληλη εξέλιξη, ο πρώην πρόεδρος της Οµοσπονδίας Γερµανικών 

Βιοµηχανιών Χανς - Ολαφ Χένκελ προβάλλει ως «λύση» τη διάσπαση της Ευρωζώνης 

και τη δηµιουργία µιας νέας νοµισµατικής ένωσης, που θα αποτελείται από τη 

Γερµανία, την Αυστρία, την Ολλανδία και τη Φινλανδία. Σε άρθρο του στους 

«Financial Times», προτείνει οι τέσσερις αυτές χώρες να έχουν το δικό τους, κοινό 

νόµισµα, και οι υπόλοιπες να παραµείνουν στο ευρώ. Οπως εκτιµά, αν αυτή η 

διάσπαση σχεδιασθεί και εκτελεσθεί προσεκτικά, το ευρώ θα υποτιµηθεί σε σχέση µε 
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το νέο νόµισµα και έτσι θα ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα των χωρών που θα 

παραµείνουν σε αυτό και θα τονωθεί η ανάπτυξή τους. 

Ένα σενάριο από τα οποία εξελίσσονται, αναφέρει πως: « η ευρωζώνη µπορεί να 

αποτελείται µόνο από εκείνες τις χώρες που µπορούν να αντεπεξέλθουν στις νέες 

αυστηρές συνθήκες, που σήµερα σταδιακά επιβάλλονται µε γνώµονα τη µελλοντική 

αρχιτεκτονική της Ευρωζώνης. Η µικρή αυτή οµάδα αναµένεται να αποτελείται από τη 

Γερµανία και ορισµένες γειτονικές της χώρες µε κοινά γεωπολιτικά και οικονοµικά 

συµφέροντα. Η διαδικασία για τη µετάβαση από τη µεγάλη νοµισµατική ένωση στη 

µικρή πιθανόν να ξεκινήσει από µια σχετικά µεγάλη χώρα µε προβλήµατα, π.χ. από την 

Ισπανία ή την Ιταλία, η οποία θα αποφασίσει να αποχωρήσει από τη µεγάλη 

νοµισµατική ένωση». 

 Ακόµα ένα σενάριο πιθανής µαζικής αποχώρησης από την Ευρωζώνη µεγάλων 

χωρών, ύστερα από µια τέτοιας διάστασης απόφαση, µια «νέα περιπέτεια» 

νοµισµατικής ενοποίησης µε οποιαδήποτε άλλη χώρα, θα φαντάζει ανέφικτη, εποµένως 

και θα απολέσουν τα όποια θετικά θα έρθουν από την έξοδό τους από το ευρώ αλλά και 

από την ανάκτηση των εθνικών εργαλείων όσον αφορά τη συναλλαγµατική και 

νοµισµατική πολιτική τους. 

Σήµερα το ουσιαστικό ερώτηµα είναι η τελική διάρθρωση της ευρωζώνης 

σύµφωνα µε τα τρία σενάρια που προαναφέρθηκαν. Η δηµιουργία της ευρωζώνης το 

1999 ήταν ένα πολιτικό εγχείρηµα που τότε θεωρούνταν ότι θα έφερνε την οικονοµική 

και πολιτική ενοποίησή της. Το µεγάλο πρόβληµα για µια ενδεχόµενη ανάπτυξη, και 

µια δηµοσιονοµική ανάκαµψη, είναι η απώλεια της ανταγωνιστικότητας εκ µέρους των 

χρεωµένων χωρών, στα χρόνια της σύγκλισης. Η Ευρωζώνη πρέπει να πετύχει τρεις 

στόχους: Να σταµατήσει τους τραπεζικούς και δηµοσιονοµικούς πανικούς. Να 

βοηθήσει τα κράτη µε προβλήµατα να επανέλθουν. Και να δηµιουργήσει κάποιο 

θεσµικό πλαίσιο, ώστε να αποφεύγονται παρόµοιες κρίσεις στο µέλλον. Στο να τα 

πετύχει αυτά, η Ευρωζώνη έχει ένα µεγάλο πλεονέκτηµα, ότι η εποχή της ευφορίας 

πέρασε, έχει όµως να αντιµετωπίσει και ένα µεγάλο εµπόδιο, ότι κάποια µέλη της 

βρίσκονται σε πολύ σοβαρό κίνδυνο. 

Αν πάρουµε υπ’ όψιν µας τα λεγόµενα της κ. Mέρκελ: «εάν αποτύχει το ευρώ 

τότε δεν αποτυγχάνει µόνο το νόµισµα, αποτυγχάνει και η Eυρώπη και µαζί της η ιδέα 

της ευρωπαϊκής ενοποίησης», σηµαίνει ότι το µέλλον της οικονοµικής ενοποίησης της 

Eυρώπης θα επέστρεφε στο παρελθόν. Καµιά απ’ αυτές τις επιλογές δεν είναι εύκολη 

και η καθεµιά τους ενέχει σοβαρές δυσκολίες και µεγάλους κινδύνους για το µέλον της 
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Ευρωζώνης καθώς επίσης και των κρατών µελών χωρίς ευρώ. Όποια επιλογή και να 

γίνει κατά πάσα πιθανότητα θα συνοδευτεί από πολλές µεταβολές. 
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4.2. ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ  ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΥΠΟ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΜΙΑ ΧΩΡΑ 

ΑΠΟΧΩΡΕΙ ΑΠΟ ΤΟ ΕΥΡΩ 

 

Η µοναδική πρόβλεψη που γίνεται σε όλο το ιστορικό των συνθηκών από τη 

γέννηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πάνω στη διαδικασία µιας χώρας που αποχωρεί από 

την νοµισµατική ένωση, είναι η αναφορά στο άρθρο 50 της Συνθήκης του Μάαστριχτ 

αρχικά, που ακολουθείται στη Συνθήκη της Λισσαβόνας το 2007. Το άρθρο 50 

αναφέρει ρητά πως: « Κάθε κράτος µέλος µπορεί να αποφασίσει να αποχωρήσει από 

την Ένωση, σύµφωνα µε τους εσωτερικούς συνταγµατικούς του κανόνες».  

Αυτό µπορεί να συµβεί µετά από σχετική γνωστοποίηση της αποχώρησης στο 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο. Εφαρµόζοντας τους προσανατολισµούς του Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου, η Ένωση προβαίνει σε διαπραγµατεύσεις και καταλήγει σε συµφωνία µε 

το εν λόγω κράτος που καθορίζει τις ειδικές ρυθµίσεις για την αποχώρησή του, 

λαµβάνοντας υπόψη το πλαίσιο των µελλοντικών του σχέσεων µε την Ένωση. Η 

διαπραγµάτευση της συµφωνίας αυτής γίνεται σύµφωνα µε το άρθρο 218, παράγραφος 

3, της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η συµφωνία συνάπτεται 

εξ ονόµατος της Ένωσης από το Συµβούλιο, το οποίο αποφασίζει µε ειδική πλειοψηφία, 

µετά από την έγκριση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Όλες οι Συνθήκες παύουν να 

έχουν ισχύ στο εν λόγω κράτος από την ηµεροµηνία που ισχύει η συµφωνία 

αποχώρησης ή αν λείπει µια τέτοια συµφωνία τότε 2 χρόνια µετά τη γνωστοποίηση 

αυτής, εκτός µόνο της περίπτωσης το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο έχει συµφωνήσει µε το 

κράτος αυτό οµόφωνα τη παράταση της προθεσµίας αυτής. 

Για τους σκοπούς των παραγράφων 2 και 3, το µέλος του Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου και του Συµβουλίου που αντιπροσωπεύει το αποχωρούν κράτος µέλος δεν  

έχει δικαίωµα συµµετοχής  ούτε στις συζητήσεις ούτε στις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου ή του Συµβουλίου που το αφορούν. 

(Η ειδική πλειοψηφία ορίζεται βάσει του άρθρου 238, παράγραφος 3, στοιχείο β), της 

Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης). 

 Εάν το κράτος που αποχώρησε από την Ένωση ζητήσει την εκ νέου 

προσχώρησή του, η αίτηση αυτή υπόκειται στη διαδικασία του άρθρου 49. 

 

ΠΗΓΗ: 

  ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΛΙΣΣΑΒΟΝΑΣ, 2007. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η µελέτη για το νοµικό πλαίσιο των κρατών µελών της Ε.Ε., αποτελεί σοβαρή 

αφετηρία για τη κατανόηση της σηµασίας της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Είναι  πολλοί 

συγγραφείς που έχουν ασχοληθεί µε την οικονοµική και νοµισµατική ένωση, σαν 

όραµα, σαν προσδοκία, το νοµικό πλαίσιο το οποίο διέπει την Ε.Ε. και τα κράτη-µέλη 

της τα οποία δεν ανήκουν στην Ευρωζώνη, ωστόσο αποτελεί κατά την άποψή µας, 

πεδίο ακόµα προς διερεύνηση.  Η επεξεργασία µας, και η θεωρητική προσέγγιση του 

θέµατος της προκειµένης πτυχιακής, θεωρούµε πως δεν εξάντλησε τις διεθνείς πηγές.  

Επειδή επεξεργαζόµαστε από µόνο του το νοµικό πλαίσιο, ξεκοµµένο από την 

πολιτική και την οικονοµία, είναι δύσκολο να εκφέρουµε -παρόλη την έρευνα µας-, 

ολοκληρωµένη άποψη. Ωστόσο, η άποψη που µπορούµε να καταθέσουµε , θα 

µπορούσε να είναι, πως σε γενικά πλαίσια η Ε.Ε., η Επιτροπή και το Συµβούλιο, έχουν 

µεριµνήσει από τη γέννηση της οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης, για όλους 

εκείνους τους νόµους, οδηγίες, που διέπουν τις Συνθήκες. Βάση και τις εθνικές 

οικονοµίες, ανεξαρτήτως συµµετοχής στο ευρώ, προβλέποντας τις οικονοµικές 

συγκυρίες, την αλληλεξάρτηση των κρατών-µελών µεταξύ τους, αλλά και την 

εξάρτηση µε Τρίτες χώρες, κάνοντας έναρξη από την βάση για ανάγκη: µίας µεθόδου 

που θα συνδύαζε την απελευθέρωση του εµπορίου µε την οικονοµική ολοκλήρωση.  

 Επειδή όµως, το νοµικό πλαίσιο µιας χώρας, διαµορφώνεται δεµένο µε τη 

πολιτική και την οικονοµία της, συµπεράναµε , τα εξής: Η εκδήλωση της γενικευµένης 

και συγχρονισµένης οικονοµικής καπιταλιστικής κρίσης συνέβαλε στην όξυνση των 

ανισοµετριών και των αντιθέσεων. Ανέδειξε ολοκάθαρα την όξυνση των αντιφάσεων 

και δυσκολιών της αστικής διαχείρισης και γενικότερα τις δυσκολίες για το πέρασµα σε 

νέο κύκλο διευρυµένης αναπαραγωγής του κοινωνικού κεφαλαίου.  

Αντίστοιχα προβληµατιστήκαµε για το ποιος τελικά κερδίζει και ποιος χάνει  

από τη συµµετοχή ή µη στην Ευρωζώνη.  Τελικά η Ε.Ε., η είσοδος ή µη στην 

Ευρωζώνη, τι πραγµατικά εξυπηρετεί. Επί πρόσθετα, κατά την άποψή µας, όλο το 

νοµικό πλαίσιο, φτιάχνεται µε βάση αυτό το κριτήριο, δηλαδή την µεγιστοποίηση του 

κέρδους. Συνεπάγεται πως και σε περίοδο οικονοµικής κρίσης, το νοµικό πλαίσιο που 

διαµορφώνεται για το ξεπέρασµα της, α. τα µεγαλύτερα οικονοµικά αναπτυγµένα 

κράτη-µέλη της Ε.Ε. είτε είναι στην Ευρωζώνη, είτε όχι, είναι σε πλεονεκτική θέση 

καθώς κατέχουν µεγαλύτερο κοµµάτι στην Ευρωπαϊκή οικονοµία, όπως π.χ. η 

Γερµανία, β. τα κράτη µέλη εκτός Ευρώ, µε µικρότερες οικονοµίες, όπως π.χ. η 
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Βουλγαρία, είναι σε ακόµα πιο µειονεκτική θέση, καθώς εξαρχής η Ε.Ε. δεν έχει 

συµφέρον από το να επενδύσει για την ανάπτυξή της  κατ’ επέκταση η φτώχεια και η 

εξαθλίωση για το λαό  της είναι µερικά από τα αντίκτυπα ανά τα χρόνια, γ.  η ΕΕ και η 

Ευρωζώνη δέχονται ισχυρότερα τις πιέσεις του διεθνούς ανταγωνισµού, ενώ 

δυναµώνουν συνεχώς και οι εσωτερικές αντιθέσεις. Η εκδήλωση νέας οικονοµικής 

κρίσης στην Ευρωζώνη το 2013 και οι διαµορφούµενες συνθήκες στη διεθνή αγορά 

δείχνουν ότι οι λαοί σε όλα τα κράτη - µέλη της ΕΕ θα βρεθούν σε δυσµενέστερη θέση, 

θα υποβληθούν σε θυσίες διαρκείας για να θωρακιστεί η ανταγωνιστικότητα των 

µονοπωλίων. 

 Οι κοινές στοχεύσεις του µεγάλου κεφαλαίου - που καθορίζουν τη συγκρότηση 

αλλά και το νοµικό πλαίσιο της ΕΕ ως διακρατικής συµµαχίας – απαντούν στο 

προβληµατισµό που έχουµε εκθέσει , πώς η Ε.Ε. είναι ένωση των κεφαλαίων των 

κρατών της Ευρώπης, και όχι των λαών, άρα και δεν έχει σκοπό της την ικανοποίηση 

των λαϊκών αναγκών, αλλά των οικονοµικών της συµφερόντων. Έτσι, κάνοντας την 

εκτίµηση µας, χρειάζεται το νοµικό- ρυθµιστικό πλαίσιο από τη µία πλευρά, να 

δώσει µεγαλύτερη έµφαση στα κράτη µέλη που δεν ανήκουν µεν στην ευρωζώνη,  

ωστόσο,  είναι αποδέκτες των σοβαρών συνεπειών της.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



56 
 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

1. ΟΙ ΝΕΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ 

ΛΙΣΣΑΒΩΝΑΣ, Π. ∆. ∆ΑΓΤΟΓΛΟΥ/Ε. Β. ΠΡΕΒΕ∆ΟΥΡΟΥ, 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΝΤ. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, ΑΘΗΝΑ-ΚΟΜΟΤΗΝΗ. 

2. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ-∆ΙΚΑΙΟ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΝΙΚΟΣ 

ΜΟΥΣΗΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ, ΑΘΗΝΑ 2005. 

3. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΣΠΟΥ∆ΕΣ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ. ΤΟ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ, 

ΤΟΜΟΣ Γ΄, Ι. ΣΙ∆ΕΡΗΣ, ΕΚ∆ΟΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 

ΤΡΑΠΕΖΩΝ, 2006. 

4. ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ, ΣΩΤΗΡΗΣ 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΠΟΥΛΟΣ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΦ. ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ 2006. 

5. ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΠΑΥΛΟΥ Μ. ΜΑΛΙΝ∆ΡΕΤΟΥ, 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ, ΑΘΗΝΑ 2000. 

6. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ, ∆ΟΝΑΤΟΥ 

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΝΤ. ΣΑΚΚΟΥΛΑ, ΑΘΗΝΑ-

ΚΟΜΟΤΗΝΗ 1996. 

7. Η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ-

ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΚΕ. ΥΛΙΚΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΙ∆ΑΣ ΤΗΣ Κ.Ε. ΤΟΥ 

ΚΚΕ, ∆ΕΥΤΕΡΗ ΕΚ∆ΟΣΗ, ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΕΠΟΧΗΣ, 

ΑΘΗΝΑ 2009. 

8. ∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ,26/03/13, 

ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



57 
 

 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 

 

 

1. www.consilium.europa.eu 

2. www.ecb.int 

3. www.otoe.gr 

4. www.hba.gr 

5. www.bankofgreece.gr 

6. www.eurlex.europa.eu 

7. www.european-council.europa.eu 

8. www.ekem.gr 

9. www.ineobservatory.gr 

10. www.capital.gr 

11. www.tovima.gr 

12. www.imerisia.gr 

13.  www.ispania.gr 

14. www.rizospastis.gr 

15. www.antinews.gr/ 

16. www.enimerosi.com 

17. www.banksnews.gr 



58 
 

 


